

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bórház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Pénzt küldenek

A honvédek a harcétről olyan nemes célokra, melyek a közös magyar ügyet szolgálják a mai nehéz időkben. Nem filléreket, de súlyos ezreket küldenek onnan, ahol a dicsőség mellett a szív is inkább megtalálja a szavát, hangját és tettét. Valami hallatlanul szép megnyilatkozás látszik ezekben a küldeményekben, melyek kivétel nélkül onnan jönnek, ahol nemesak a babér, de a hősi halál is meglerem...

Az ember úgy érzi, hogy semmit nem tett, amikor ilyen hírről olvas.

Valami névtelen gond és végtelen fájdalom hasít át az ember lelkén, hogy vajjon miért él, él eddig, ha nem jutott eszébe az, ami ezeknek a harcban szenvedő magyaroknak olyan természetes: a hála a nemzettel szemben.

A sok közül egy, kettő álljon itt példának.

Egyik altiszt azért gyűjtötte össze hónapokon keresztül a fizetését, hogy ilthón a hadiárványt többet kapjanak. Tekintélyes összeget juttatott el a nemes célra.

Másik derék, rang nélküli honvéd összegyűjtött zsoldját a rokkantak felszerelésére szánta és hazaküldte egy summában, alapos bizonyoságot téve arról, hogy nemesak a rang és mód kötelez, de maga az érzelme első-sorban, ha mindjárt közemberi munker alatt dobog is az.

A harmadik esetben egy ezred küldött súlyos ezreket, tisztek és legénységi állományúak adományát, hogy ilthón az árvízűjította területek magyarjai között osztszák ki...

Negyedik esetben debreceni honvédek gyűjtöttek össze több mint ezer pengőt és hazaküldték a hadiövezetek és árkvá részére.

Mindmegannyi hősköltemény.

Mindmegannyi dicséretes dísz és példa nélkül való cselekedet az ilthoniak számára. Mert ugyanakkor, amikor olvassuk ezeket a nemes cselekedeteket, olvashatjuk a honvéd haditudósító század kiküldöttének helyszíni beszámolóját is arról, hogy mi minden történik a harcléren, ahol a nemes szívek versenye teremti ilthoniak ámulatára a nagy esodát...

És ilyenkor eszünkbe jut Gyóni Géza halhatatlan verse: Csak egy éjszakára küldjétek el őket...

Csak egy éjszakára, hogy nyíljon meg a szemük és szívük, látván lássanak, hogy milyen esendő az ember és milyen hitvány az, aki csak anyagi szempontok szerint nézi az életét és bírálja meg sorsát...

Mily felemelő, hogy a magyar honvéd jó szíve az acélesében, a gránátzaporban is kinyílik és megható példáit nyújtja. Sok-sok a példa, de említsük csak azt a honvédet, aki kint a véres zivatarban Isten tudja milyen körülmények között tette azt a szent fogadalmat, hogy egyetlen fillért igénybe nem vesz a zsoldjából, hanem mind arra szánja és küldi, míg életben lesz, hogy ezzel a becsülettel megszolgált zsoldjal is

Támadás és ellentámadás az egyiptomi arcvonalon

Sztalingrádban a kenyérgyárat elfoglalták a németek és ott is elérték a Volgát — A németek nem tettek javaslatot négynapos sztalingrádi fegyverszünetre

A bolgár király trónbeszédet, Szaradzsoğlu török miniszterelnök rádióbeszédet mondott

Az egyiptomi nagy csata igen elkeseredett és igen tartósnak mutatkozik. Német részről a helyzetről a következőket közlik:

A német-olasz arcvonal négy-napi elkeseredett (usakodás után) a kattari mélyföldtől a Földközi-tengerig éppen olyan szilárdan és töretlenül áll, mint október 24 előtt. Az angolok kedden is, ellentétben a támadás két első napjával, ismét minden rendelkezésükre álló erejüket az el-alameini északi szakaszra összpontosították. Sidi Abd el Rahmádtól 12 km-nyire délkeletre a nap főcsatája zajlott le. Az angolok ezen a frontszakaszon valamennyi erejük összpontosításával és rendkívül súlyos ember-és anyagvesztések árán helyi sikereket értek el a többiek között megszálltak egy tüzérségi megfigyelés szempontjából fontos magaslatot. Még ugyanaznap este a német és olasz csapatok ellentámadása ismét visszavetette az angolokat a magaslati állásból. Ezekben a harcokban a légvédelmi és páncéltörő tüzérség további 53 angol páncélost pusztított el, úgyhogy az ellenség vesztesége a támadás első négy napjában 300 harcokesi fölé emelkedett. A harcok heves ségét és elkeseredettségét a legjobban a német-olasz állások előtere szemlélteti. A terep sok kilométer mélységben megtelt szétlőtt angol páncélosokkal, szétzúzott járművekkel és megsemmisített fegyverekkel minden fajtájával. A tengely gyors és vakmerő vadászai 20 angol és amerikai gépet lőttek le. A légvédelmi tüzérség ezenkívül szintén lelőtt egy ellenséges repülőgépet. A támadás ötödik napjának kezdetén az északi szárnyon ismét teljes hevesességben lángolt fel a harc, míg a középső és déli szakaszon továbbra is aránylagos nyugalom van.

Mint a Német Távirati Iroda értesül, El-Alameinnél mintegy 14 km. széles az a sáv, amelyen angol és skót csapatok vannak. A többi 36 km-es részen az úgynevezett segédnépek vannak.

emeljék a hősi halottak ilthoni hozzátartozóinak megélhetését...

Kár itt minden szóért, kár minden beszédért.

Minden szónál és minden beszédnél többet mond a halló füleknek ezeknek a honvédeknek a

FELELŐS OLASZ POLITIKAI KÖRÖKBEN

az északafrikai helyzettel kapcsolatosan továbbra is várakozó magatartást tanúsítanak. Felelős helyen kijelentették, hogy az egyiptomi hadműveletek még a kialakulás szakában vannak s ebből az okból kifolyólag további megjegyzéseket nem tesznek. A „Corriera della Sera“ katonai munkatársa szerint a brit hadsereg az egyiptomi támadást számára a legjobb alkalommal kezdte. Haborús anyagokkal, különösen repülőgépekkel bőségesen el van látva és nagy tömegben kap élelmiszert, valamint löszert Máltától. A támadó azonban erős és legelszántabb ellenállásra elhatározott ellenfelet találja maga előtt, amely már a támadás első napjaiban visszautasította az el-alameini olasz és német állások ellen intézett támadásokat. Az észak-afrikai harcok fejleményét Olaszországban nagy érdeklődéssel kísérik.

A NÉMET LAPOK

kiemelik a tengelycsapatok eddigi védelmi harcának sikerét és rámutatnak arra, hogy a 8. brit hadsergének sehol sem sikerült a tengely erőinek fővonalába benyomulnia. Támadásai még mindig a tengely védelmi övezetének előterében folynak le. El-Alameinnél a délről való átkarolás a szinte járhatatlan elcattari mélység miatt lehetetlen. A líbiai sivatagban ezt az átkarolást gyakran alkalmazták. A támadók számára nem marad más lehetőség, mint hogy a kb. 60—65 km. széles arcvonalon frontális támadást folytasson. Csak ha ez sikerülne, akkor lehetne az ez nagyobb mozgó harcokról.

A BOLGÁR KIRÁLY TRÓNBSZÉDE

Szófiában szerdán ünnepélyesen nyitották meg a szobranje negyedik ülésszakát. Boris király trónbeszédében többek között ezeket mondotta: „Az ország külpolitikája a mostani döntő időkben teljesen meghatározott. A kormány a há-

tette, míg a többinek, akik sikertelen futnak a maguk haszna után, egyszerűen egyetlen rövid mondatot jelent ez a mesebeli nagy tett, annyit csupán, hogy néhány honvéd pénzt küldött haza mások javára...

romhatalmi és a kommunista-ellenes egyezmény keretében elszántan és határozottan követi ezt a politikát. Ez a politika a tengelyhalmakkal és a szövetségesekkel való őszinte együttműködés és szívélyes barátság szellemére épült.“

SZARADZSOGLU

török miniszterelnök a török köztársaság ünnepe alkalmából szerdán rádiószózatot intézett a török néphez. Ha a jövőbe tekintünk — mondotta többek között — nehézségeket látunk magunk előtt, amelyeket le kell győzni, esősokat, amelyeken át kell kelni és veszélyeket, amelyeket el kell kerülni. Tudjuk, érezzük, hogy szívünk és akaratunk ereje megacélosodott. Az egész világ tudja, hogy a török nép felkészült minden eshetőségre. Atatürk é és mi szorosán felzárkózunk Inönü mögé.

Hitler vezér és kancellár a török nemzeti ünnep alkalmából távirattal zerenekívánatait fejezte ki a török köztársasági elnököknek.

SZO SINGS NÉGYNAPOS SZTALINGRÁDI FEGYVER-SZÜNETRŐL

A német véderő főparancsnoksága a tegnapi hadijelentés végén a következőket közölte:

„A londoni rádió szerdára virradó éjszaka bejelentette, hogy a németek a Vürsckereszt közvetítésével javaslatot tettek négy-napos fegyverszünetre Sztalingrádban, de a tárgyalások meg hiúsultak. A véderő főparancsnoksága ezzel szemben kijelenti, hogy ez az állítás egyike az angol kormány szokásos hazugságainak, amelyekkel igyekszik palástolni Sztalingrád védelmének feltartóztatatlan összeomlását.“

A SZOVJET ELLENI HARCIVONAL

legutóbbi eseményeit így foglalja össze berlini tudósítás: A Kaukázusban a német előrenyomulás a Terek vidékén feltartóztatatlanul tovább halad. A hegyi csapatok, amelyek egy a szovjet által védett helység előtt súlyos harcokat vívnak, eredményeket értek el. A páncélos egységekkel együtt acélgyűrűt vontak a szovjet hadosztály köré és azok hiába kísérik meg, hogy egyes pontok mentén ki törjenek. A bezárt bolsevist erőket, miután napk óta nem kaphatnak már löszert és élel-

miszert, a legrövidebb időn belül meg fogják semmisíteni. A német hadvezetőségnek ezzel újabb harcdezt csapatok állának majd rendelkezésére a megkezdett hadműveletek erőteljes folytatására.

Míg az előbb említett hadműveletek jórészt minden légi támadás nélkül zajlottak le, a Sztalingrád előtti térségben kedden erős német bombázó alakulatok jellemezték a harcokat. A német csapatok újabb megerősített házasportokat foglaltak el és újabb szakaszon elérték a Volgát.

A jégestengeri arcvonalon a német hegyi vadászok ébersége meg hiúsította a szovjetnek kisebb partraszállási kísérletét. A bolsevisták megkísérelték, hogy a Halász-félszigetről 10 rohamcsónakkal kiindulva, a német csapatok által megszállva tartott egyik öblöt elfoglalják. Az összpontosított tüzérségi tűz még a nyílt vízen megsemmisítette valamennyi rohamcsónakot.

Mint újabb bejelentés közli a német csapatok október 27-én Sztalingrádban megtörték a bolsevisták maradvány-ellenállását a kohóműtől közvetlenül északra fekvő kenyérgyár egész területén. A német gézlogosok és utazók elfoglalták valamennyi torlaszt és ellenállási szigeteket, megtisztították az ettől északra fekvő városrészt és a szakadékszerű állásokat az ellenségtől. Ezen a helyen is elérték a Volgá partját. Ugyancsak elfoglalták a távolabbra délre fekvő tartálytelepet.

A SALAMONSZIGETI HARCOK

mind nagyobb méreteket öltenek. A beérkezett jelentések szerint a japánok támadása a Salamon-szigeteken egyre nagyobb erejű. Ezekben a harcokban tekintélyes szárazföldi, tengeri és légi erők is rész vesznek. Washingtonban beismerik, hogy az eddigi harcok során igen jelentős veszteségeket szenvedtek. A további jelentések is arról számolnak be, hogy a Salamon-

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmények a sírok kivételével a sírkövek megállításáról és a temetői záróról. (7.)
Hivatalos hirdetmény libazsír készítéséről. (4.)

TÖKÉS FOTO
PUSZTOKI PALÓTA

szigetek körül folyó esata nagyobb méretű lesz és a jelek szerint jelenleg döntő küzdelem folyik a japán és az amerikai flotta között.

Sidneyből Jeruzsálemen át érkezett jelentés szerint az ausztraliákat az Egyesült Államok hajóhadának délesdedéáni elszünetelt döntő veresége miatt vakrémület kerítette hatalmába. Az ausztráliai sajtó nyíltan kifejezésre juttatja azt a félelmet, hogy az amerikaiak tengeri veresége az Ausztrália védelme szempontjából életbevágóan fontos Salamon-szigetek sorsát is megpecsételte.

Mint Newyorkból jelentik, Stirling amerikai tengernagy a japán csapatok tengeri katonai helyzetéről kijelentette, hogy a japánok előnyösebb helyzetben vannak mert hadihajóikat akár hova elvihetik, anélkül, hogy veszélyeztetnék más érdekeket.

A svéd „Dagens Nyheter” kiemeli, hogy washingtoni hírek szerint a Salamon-szigeteknél folyó esata állása nem egészen megnyugtató. Az amerikai főhadiszállás közleményei beismérik, hogy az Egyesült Államok hadereje jelentékeny veszteségeket szenvedett a japánoknál a harc kezdeti szakasza után sikerült felülkerekedniük úgy, hogy teljesen az ő kezükben van a szárazföldi és tengeri hadműveletek kezdeményezése. Az amerikaiak kétségbeesetten igyekeznek tartani magukat, de a fenyegető veszély igen súlyos.

A SVED PARLAMENT

november 2-án, hétfőn összeül és négy nap egymásután ülést tart. A külpolitikai kérdéseket fontos üléseken tárgyalják meg.

A FRANCIA NAGYKÖVET

Madridban szerdán átnyújtotta Hoare madridi brit nagykövetnek a francia kormány tiltakozó jegyzékét az angol légi haderő támadásai miatt.

ROOSEVELT

A keddi sajtóértékelésen foglalkozott Willkie kijelentéseivel és hangsúlyozta, hogy az atlanti-óceáni egyezmény érvénye az egész emberiségre kiterjed. Az atlanti-óceáni megjelölést csak azért választják — mondotta Roosevelt — mert a megbeszélés közte és Churchill között az Atlanti-óceánra folyt le. Az emleket megjelölés következtében félreértések keletkeztek atekintetben, hogy milyen országokra bír érvényével az atlanti-óceáni egyezmény.

MAROKKÓ VÉDELME

Készen fog esalódni minden emadó, aki azt reméli, hogy kellemes fogadtatásra fog találni Marokkóban — mondotta Nogues tábornok. Marokkó főkommandója a Pelté Parisien küldetésétől távol marad. Darjan tengeri oráni tartózkodása alkalmával adott nyilatkozatában. Partjainkat — mondotta a tábornok — éppen olyan jól megismertük, mint a nyugatafrikai partokat és jó csapataink vannak. A hennszőlők a legkisebb hívásra előjönnek falvaikból és Marokkót mértelen erővel fogjuk védelmezni.

A budapesti földrengési obszervatórium készülékei ma a hajnali órákban mintegy 1600 km. távolságból földrengést jeleztek.

Vígyszínház mozgó
Ma utoljára a változatlan sikerű magyar vígjáték:
Gentryfészek
Tolnay, Csontos és Vaszary a főszerepekben.
Holnap: „SZIRIUSZ”

Tiszta gyapjűszövet
női és férfi átmeneti kabátokra nagy választékban
Kőrösi László cégnél
Ferenc József út 38. szám.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnok-sága közli:

Novorosszijszktól délkeletre a német csapatok napokon át tartó súlyos harcok után elfoglaltak egy uralkodó dombláncolatot.

Tuapszetől keletre elterülő harci területen rohammal elfoglaltunk egy sok harci berendezéssel megerősített és kiválóan védett készletű állást és az ellenségnek véres veszteségeket okozva, visszavertünk minden ellentámadást. Ugyanebben a harci térségben légihaderőnk támadásokat intézett az ellenség állásai, valamint a Tuapsze város és kikötővidéke ellen. Bombatalálattal megromgáltunk egy hatezer tonnás kereskedelmi hajót.

A Terekől nyugatra a keddi nap folyamán sikerült előre haladni saját támadásunkkal, amely az ellenséges erők bekerítésére vezetett.

Sztalingrádban a német táma-

dás a kenyérgyártól keletre egészen a Volgáig tört előre és ezzel elfoglaltunk az ellenségtől nagy erőkkel megszállott nagyobb házesortot. A légihaderő kötelekei jó hatással avatkoztak bele ezekben a harcokba. A városról délre német gyalogság visszaverte a Szovjet ismételt tehermentesítő támadásait.

A vasúti vonalakon és a Káspi tavon az ellenség a német légitámadások következtében nagy veszteségeket szenvedett. Elpusztítottunk 11 tehervonatot, összesen 3000 tonnányi kereskedelmi hajót elsüllyesztettünk, egy tartályhajót, egy kereskedelmi hajót és két őrhajót találatokkal felgyújtottunk, illetőleg megromgáltunk.

A doni arcvonalon román csapatok, amelyeket saját harcérőpülogeink jól támogattak, az ellenséget visszavetették a doni mélyedésbe.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az egyiptomi arcvonal északi részén a páncélos gépkocsizó alakulatok és a gyalogos csapatok közös támadása és ellentámadása követte egymást. Heves harcok után egy elkeseredetten védelmezett fontos állás jutott kezünkbe. Az ellenség kedden 53 páncélgépkocsit veszített, amelyek egyrésze elpusztult, másik része zsákmányul esett. A csatár felett vívott élénk légiharcok során az olasz vadászgépek 11, a német vadászok pedig 10 angol repülőgépet lőttek le. Egy további ellenséges gép a légvédelmi ütegek találatát következtében zuhant le. Öt saját repülőgé-

pünk nem tért vissza a nap folyamán végzett hadműveletekről. Német hadijelentés: Az elalmeni állásban tovább tart a súlyos, de sikeres elhárító harc. Különösen az északi szakaszon az erős támadások és ellentámadásokban gyalogos és páncéloskötetek elkeseredett küzdelmére került sors ezekben a küzdelmekben egy fontos magaszt, amelyért heves harc folyt, saját kezünkben maradt. Az ellenség e harcok során megint 53 páncélos harkocsit veszített. Német és olasz vadászrepülőek heves légiharcokba 21 angol repülőgépet lőttek le, egy gépet a léghárító tüzérség lőtt le.

Cáfolják Alexander tábornok lezuhanását

Amsterdam, október 28. (Német TL.) Az angol hírszolgálat megcáfolja azt a hírt, amely

szerint Alexander tábornok az egyiptomi arcvonal felett lezuhant. (MTI.)

Nyugati tengeri és légi harcok

Német hadijelentés: A nyugati francia tengerpart fölött történt berepülések során kedden három angol repülőgépet lőttünk le légi harcokban. Október 27-én este néhány könnyű bombázó, kihar-

nálva az erősen ködös időjárást, berepült az északnémet tengerpart fölé és német veszteséget okozott a polgári lakosság körében. Egyébként csak csekély épület és dolog kár keletkezett.

Angol légitámadások által okozott károk Milánóban

Milánó, okt. 28. (Szfani) A Popolo d'Italia közli az első részleteket azokról a károkról, amelyeket az angol légitámadások okoztak Milánóban. Az angol bombázók által eltalált középületek között a következők vannak:

szülőotthon, a Lictor olasz ifjúsági szervezet központja, stb.

A Maggione és a Fate Bene Fratelli-kórház, a Santa Maria del Fonte, a Santa Croce, a Basilica di Santo Vittorio, az Oratorio del Buone Pastore, a Santa Marci de Achile templom, továbbá az egyetemi épületek, egy

Monsa-ban csak a Buone Pastore nevű árvaházat érte súlyos találat. Egy apáca meghalt és több árvagyermek több-kevesebb súlyosan megsebesült. Milánóban a bombák sok házat a földig leromboltak. (MTI)

Apollo filmszínház
Visszavonhatatlanul csak ma és holnap
A harmincadik
Szombattól!
A Barletta parviad!

Hungária Filmszínház
Jeanette MacDonald és Nelson Eddy fészereplésével:
Ujhold
Világhíradó!
Előadások: 5 és 7 órákor.

találtak el. A püspöki palotát is eltalálták és megromgálták. A legsúlyosabban az Annunziati-

templom rongálódott meg amelynek nagyrésze elpusztult.

A fasiszmus 20. esztendejében Mussolini két hadivállalkozást hajtott végre a tengeren

Tegnap átvette a fasiszta párt elsőszámú iszolványát és sok politikai bűnösnek megkegyelmezett

Róma, okt. 28. (MTI) Róma és Olaszország más városai ma zászlódszben ünnepeleék meg a Marcia su Roma 20-ik évfordulóját. Rómában a szerdai napot bensőséges ünnepi hangulat jellemezte, tekintettel azonban a háborús viszonyokra, munkaszünetet az évforduló alkalmából nem rendeltek el.

ki a fasiszta párt első számú tag-sági iszolványát. Bemutatta a Ducenek a fasiszta párt szervezeti létszámáról szóló jelentést. A jelentés beterjesztése után a párt titkára közölte a Duceval, hogy a fasiszta rendszer 20 éves uralma alatt 34.322, köztük 1240 pártvezető esett el a harc mezején és 50.435, köztük 1624 pártvezető megsebesült a különböző harcokban. 17.643 párttag katonai küüntetést kapott.

Most hozták nyilvánosságra, hogy a fasiszta rendszer 20-ik évében a Duce két hadivállalkozást végzett a tengeren. Az első négyóra hosszát tartott és ellenőrző körút volt, a második a nyílt tengeren történt abból a célból, hogy találkozzék egy hajókara-vánból. Ez utóbbi vállalkozás 24 óra hosszát tartott.

A huszadik évforduló alkalmából a Duce sok politikai bűnösnek megkegyelmezett. Több, mint 1300 elítéltet bocsátottak szabadon.

Szerdán Vidussoni, a fasiszta párt titkára a Ducenál tett látogatása alkalmával átnyújtotta ne-

Hitler vezér és kancellár szive-lyeshangú üdvözlő táviratokat intézett Vittorio Emanuele olasz király és császárhoz, valamint a Ducehoz. (MTI)

Hitler személyes üzenete Mussolininek

Róma, okt. 28. (NTI) Ley dr. birodalmi szervezési vezető, akit a Duce kedden a Venezia-palotában fogadott, ez alkalmával átadta Mussolininek a Führer személyes üzenetét.

háború három esztendeje alatt szoros bajtársiasság fejlődött ki Németország és Olaszország katonái között. Népeink közös harcaát — mondotta végül a Duce — győzelem fogja koronázni.

Az olasz közvélemény a fasisz-mus huszadik jubileumára érke-zelt német nemzetiszocialistapár-ti küldöttséget rendkívül szívé-lyesen fogadta.

Dr. Ley birodalmi szervezési vezető üdvözlő beszédében különösen kiemelte, mennyire csodálja Németország Olaszország és a Duce fáradhatatlan küzdelmét. A fasiszmus és a nemzeti szocializ-mus barátságának és harci köz-szösségének legnagyobb biztosíté-ka — mondotta Ley a továbbiak-ban — maga a Duce és a Führer. E két férfiú barátsága és mun-kássága ezredre szóló alkotás alakít ki.

A nemzetiszocialista küldöttség fogadásakor a Duce üdvözlőbe-szédében emlékeztetett a husz év előtti eseményekre. Akkor kez-dődött meg a fasiszta forradalom. Azóta kemény, de sikeres harcot folytat a bolsevizmus, a plutokrácia és a zsidók ellen. A

Hősi küzdelem a tűzvészzei

Milliók értékét jelentő benzinfinomítót mentett meg a pusztulástól bátor magatartásával Nagy Károly karpaszományos őrmester

(Honvéd haditudósító szá-zad. Rozsnyay Simon had-nagy.)

Amikor az olasz főhadiszállás közleménye: Az egyiptomi arcvonal északi részén a páncélos gépkocsizó alakulatok és a gyalogos csapatok közös támadása és ellentámadása követte egymást. Heves harcok után egy elkeseredetten védelmezett fontos állás jutott kezünkbe. Az ellenség kedden 53 páncélgépkocsit veszített, amelyek egyrésze elpusztult, másik része zsákmányul esett. A csatár felett vívott élénk légiharcok során az olasz vadászgépek 11, a német vadászok pedig 10 angol repülőgépet lőttek le. Egy további ellenséges gép a légvédelmi ütegek találatát következtében zuhant le. Öt saját repülőgé-

Sok-sok magyar hőse van a mai nagy háborúnak. Ezek a hő-sök sokszor nem az első vonal-ban, hanem nem egyszer messze az arcvonal mögött érdemlik ki az elismerést.

Az emberfeletti munkát megte-kintette a német helyőrség pa-rancsnoka is, először ő is hitelen-nül eszaválta a fejét Nagy Károly lerve fölött, de azután minden munkaerőt a rendelkezésére bocsájtott. Mikor a munka sikerült, elsőnek ment gratulálni a magyar őrmesternek. Kormosan, megpör-költén, égett és tépett ruhában fogadta Nagy Károly az elismerő jókívánatokat. Amikor az egyik német tiszt azt kérdezte, hogy jutott eszébe a lehetetlennek tű-ző tervet végrehajtani, így felelt:

Nagy Károly póttartalékos karpaszományos őrmester is ezek közé tartozik. Polgári életben banktisztviselő, a budapesti Belvárosi Takarékpénztár cégveze-tője. Az orosz hadjárat első nap-ján vonult be az egyik gépkocsizó alakulathoz. Szakaszával el került messze orosz földre. A magyar csapatok ekkor már a Dnyepen túl jártak.

— En azt a parancsot kaptam hogy biztosítsam a finomító üzemtermelését. Ha leég, akkor nem tudok a parancsnak eleget tenni. El kellett hát oltanom a tüzet, mert csak így teljesíthetem a kapott parancsot. Néhány nap múlva a finomító üzembe helyezték. Csak az volt a baj, hogy nem voltak szakmukások. Illetve, akik voltak, széledtek. Az eddig ott dolgozó munkások ugyanis már hosszú

Az előnyomuló csapataink egyik legfontosabb ellátó helye N. város volt. Hatalmas, felbec-sülhetetlen értékű jelentő ben-zinfinomítóállomás működött itt és látta el üzemanyaggal a ma-gyar és német gépkocsik jelentős részét.

Nagy Károly karpaszományos őrmester azt a feladatot kapta, hogy ennek az üzemnek termelését biztosítsa. Tíz fő állott rendelkezésre, amikor megérkezett a városba. Nagy meglepetés fogadta. A benzinfinomító létesítmény állott. Egy véletlen üzemi szerenc-sétlenség folytán kigyulladt az egyik tartály és amikor Nagy Károlyék megérkeztek, már három napja égett a telep. Messze, sok kilométerre elvilágított a hatalmas tűz lángja. Az emberek tehetetlenül álltak, mert az üzem három oltmáradt mérnöke kijelentette, hogy nem lehet a tüzet eloltani s a tűz elpusztítja a többi tartályt is.

Nagy Károly nem így gondol-



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este: Szép az élet B) bérlet.
Pénteken este: Vén diófa, propaganda munkáslőadás.
Szombaton délután: Koncert, filléres helyárok.
Szombaton este: Legénybúcsú. A) bérlet.
Vasárnap délután és este: Vén diófa.

Szép az élet

Vaszary János vígjátékában megszoktuk, hogy a bizarr ötletekre építi mondanivalóját s újszerű fordulatokkal teremt remek és mulatságos helyzeteket. A „Szép az élet” című vígjátékáról is elmondható mindez, noha nem mindentekintetben a köznapitól morál irányvonalán bontakozik ki a játék teljessége. Meglátásai élet-szerűek s az élet színpadja ki is termeli mindazt, ami itt három felvonáson át végig fut, de a merész kontrasztoknak sorakoztatása sok vonatkozásában nem nevezhető sikerültnek. Valójában a darab inkább karikatúrája az életnek s bár sok-sok sikerült ötlettel igyekszik a szerző mulatni, van valami kesernyés íze a darabnak. Az életbiztosított férfi egész családjával még szatirának is sikerülten, torz izetlen s nem vígjátékba illő. Ami pedig az öngyilkosjelölt fiatallembert visszahajtja az életnek: a gyermekáldás elérhetőségének lehetősége, egyáltalán nem új gondolat. — Megírta ezt már Madách olyan magas szintű értelmességben, amit kár lerángatni a hétköznapi szűrésébe s azzal morális házist teremteni, ferde ízlésű vígjáték eszményesítésére.

A darab előadásának a technikai hibáktól eltekintve súlyos tehertétele volt, hogy meglehetősen színtelen, lassú tempójú s ki-egyenlített játék, nem biztosította a vígjátékjátás elengedhetetlen első feltételét, a gyorsan pergő dialógusokon át futó poénírozást. Sok jó hatású ötlet vesztette színét ennek következtében. Ennek egyetlen oka minden bizonnyal a kevés próba lehetett, mert a darab szereplői mindama kellek birtokában vannak, amelyekkel a legragyogóbb vígjáték előadást produkálhatják.

A darab sulya Márky Géza kezében van, aki rátermettségével, invenciózus játékával igyekezett fokozni az előadás tempóját. Elhíthető erejű színel eredetiek és őszinte tehetségre vallók. Alakította a színpadot több nyílt színi tepsőt. Almássy Judit a vezérigazgató szertelen és rapszódikus természetű lánya szerepében kedves közvetlenséggel játszik. Hormos Ferenc vezérigazgatója jó hatású és rutinos alakítás. — Zách János passzív szerepe ellenére ügyes alkalmazkodással illeszkedik a játék keretébe. Hortobágyi Arthur, Szitay László és Ruzsáky Elemér tehetségük javával szolgálják az előadás sikerét. Kisebb szerepekben Gál Manel, Kállay Erzsébet, Székely Zoltán, Dóka János, Balogh Béla, Tanay

Csokonai Színház

Csütörtökön B) bérletben

Szép az élet

Ellenálthatatlanul vidám, mulatságos Vaszary-vígjáték!

Üveget és porcellánt olcsón és jól Szlováknál vásárolhat Csapó u. 32. T. 24-35

Sándor és Tóth Mihály egézfítik ki az együtttest, jó alkalmazkodással.

FILM

A HUNGÁRIA filmszínház az utóbbi évek egyik legsikerültebb filmjét az UJ HOLD című darabot újította fel, nagy érdeklődés mellett. A film kedves romantikával átszőtt meséje, remek zenéje, valamint Jeanette Mac' Donald és Nelson Eddy csodálatosan szép éneke valóságos elbűvölő a nézőt. A világhírű érdekes riportnyaga színes és változatos.

Zenei előadás és kamarazene-est a Német Tudományos Intézetben

A városunkban tartózkodó Dahlke-trió tegnap este a Német Tudományos Intézetben hangversenyezett, nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében. Az előadóművészeket dr. Heybey Wolfgang, a Német Tudományos Intézet vezetője üdvözölte és közölte a hallgatósággal, hogy az „Uj Európa” előadássorozat új irányban halad a szellemi tudományok felé, a legközelebbi alkalommal dr. Hankiss János egyetemi tanár tart előadást irodalmi témáról.

Eután dr. Dahlke Julius professzor tartott előadást az új német kamarazeneiről. A bemutatott művek érdekesen mutatták a korforduló három zeneszerzőtípusát. Müller klasszikus formai kereteket tölt meg modern anyaggal, Flössner formában is új alkot a preklasszikus muzsika forrásából. Rösler még mindenben a brahmsi hagyományokat követi. A közönség az előadó művészeket a családias hangulatú kamarazene-est befejeztével melegen ünnepelte.

Grassl Herbert megválik az idegenforgalmi hivatal vezetésétől

Debrecen ismét elveszít egy igen értékes vezető tisztviselőt. Grassl Herbert, a városi Idegenforgalmi Hivatal igazgatója meghívást kapott a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalaphoz és budapesti állását november 2-án elfoglalja.

Grassl 1935 február óta áll a város idegenforgalmának szolgálatában. Túlnyomórésztben neki köszönhető, hogy Debrecen és a Hortobágyot az egész világon propagálták, ennek alapján megismerték és Debrecen sok előkelőség, vadászok, turisták keresték fel. Grasslnak köszönhető az is, hogy az országban elsőnek Debrecenben létrehozták a turisták és diákszállót. Nagy súlyt helyezett a Hortobágyon a néprajzi sajátosságok megőrzésére és megtartására és etéren is elévülhetetlen érdemeket szerzett. Grassl németül, angolul, keveset franciául is beszél. A walesi hercegtől kezdve mindenféle rendű és rangú emberrel érintkezett szolgálata során. Utolsó értékes cselekedete az idegenvezetői tanfolyam szervezése volt, mellyel kitűnő szolgálatot tett Debrecennek. Elve: a megelégedett vendég a legjobb propaganda. Ezért mindent megtett, hogy aki idejön, jól érezze magát. Most hogy elmegy, sajnálja íthagyni Debrecen, de a körülmények kényszerítő hatása alatt teszi.

Tánciskolák

* Volt Bartalis tánciskola újból megnyílt. Tanfolyam november 2-án. Össztáncok csütörtökön szombaton, vasárnap.

* Vattay Margit tánciskolájában november 6-án diákkölna kezdődik. Kossuth 11.

— Schaff tánciskolájában a „Koronában” minden csütörtökön és szombaton félhét órától, vasárnap 5 órától össztánc. Negyedik tanfolyam kezdődik.

Rádió, Kerékpár, Csillár részletre is
Léva ynál
Debrecen, Piac-u. 42. Telefon: 12-20.

„Ha az ifjúság egy nevezőn van, akkor nagy erőt képvisel

Fáy államtitkár meghallgatta a debreceni egyetem egységszervezet vezetőit

Fáy István államtitkár tegnap délelőtti fogadta a DEI, a debreceni egyetem ifjúságának egységszervezete vezetőit. Dr. Kiss István a küldöttség élén bejelentette az államtitkárnak, hogy a debreceni egyetem ifjúsága egyértelműen, egyhangúan döntött: tizenegy ifjúsági egyesület helyett egy egyesületbe tömörül, ebben intenzív munkát fog végezni.

Dr. Kiss István kérte az államtitkárt, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszternek jelentse a debreceni egyetemi ifjúság elhatározott szándékát. Az új egyesületnek rövidesen elkészül az alapszabálya s ebben is kérte az ifjúság szónokát a hivatalos támogatást.

Fáy István államtitkár nagy

megértéssel hallgatta meg az ifjúság képviselőit. Tájékoztató céljából kérdéseket tett fel, különösen hangsúlyozta, hogy a debreceni szervezetnek, ha a kolozsvári és szegedi példa után halad is, a sajátos debreceni szellem követelményeinek kell megfelelnie. Egyébként teljes támogatásáról biztosította a DEI-be tömörülő ifjúságot s kifejtette véleményét:

— Ha az ifjúság egy nevezőn van, akkor nagy erőt képvisel

A debreceni egyetem ifjúsága a legnagyobb örömmel vette a hivatalos helyről jövő megnyilatkozást. Az előkészítő bizottság több tagja különben a napokban Budapestre utazik, ahol a kihallgatáson jelenik meg a kultuszminiszternél.

17 mázsa gyümölcs és 1705 pengő gyűlt össze egy nap alatt a sebesült honvédeknek

Gyümölcsöt a sebesült katonáknak! A Gyümölcs-termelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete kiadta a jelszót, melynek nyomán szűk és száraz indultak el adományaikkal a tegnapi nap folyamán a MANSz helyisége felé.

Réggel fél 8 órakor már élénk volt a nagy terem. Hivatásba siető tisztviselők, munkába induló aszszonyok, diákok és tanoncok jelenlét meg egyenként, vagy csoportosan, mindenki kisebb-nagyobb csomagot tartva kezében. Voltak, akik saját kertjük legsebb gyümölcseit válogatták ki gondosan s azt szakszerű csomagolásban juttatták el a gyűjtőhelyre. Voltak, akik piaci kosarakban hozták a piros almát, aranyárga körteket. Két kis diáksapkás fiú egyik kezében az iskolatáskát, másikban három-három birsalmát szorongatott. Odaadták jó szívvel s a gyűjtők éppoly értéket láttak a néhány darabban, mint a súlyos kilókat nyomó adományokban.

Réggel fél 9 órakor Szilassy László főispán vezér dr. Ujvárossy Sándor ltkárral és dr. Rásó István alispán látogattak el a gyűjtők között, értékes ajándékokat hozva. Több, mint fél óráig maradtak ott s örömmel figyelték azt a lelkesedést, szeretetet, mely a sebesült honvédek iránt kicsinyek és nagyok, szegények és gazdagok körében megnyilvánult. Az elnökség példamutatóan kitelt magáért. Egyik helyről 20 kiló gyönyörű fajtalma, másik helyről 12 kiló alma, 20 pengő pénzbeli adomány és így tovább. Még a helyszínen tartózkodtak a főispánék, mikor egy szerénynyiségű, idős parasztember lépett be az ajtón. Vastag kendőjéből egy üveg gyümölcslé és egy üveg meggybefőtt került a napvilágra. — Mást nem tudok adni — mondta melegezőzve, — van otthon liz üveg befőtt, hát ketőt elküldtöt az asszony.

Hamar múltak az órák, eltelt a délelőtti, a délután. Este 6 órakor volt a zárás, de még utána fél órával is sokan jöttek, akik munkájukból csak most szabadulhattak, de nem akartak elmaradni az ajándékozásból. Már tele vol-

tak a deszkaládák és tele a doboz, melybe a pénzbeli adományokat gyűjtötték össze. Debrecen közönsége most is megmutalta,

Reformációi emlékünnepek Debrecenben

Debrecen reformátussága nagyszabású ünnepéllal üli meg október 31-én a reformáció emléknapját.

Délelőtti 11 órakor a gályarabok emlékművénél a teológus ifjúság rendez ünnepséget. — Szigethy Gyula főiskolai tanár vezényletével a Kollégiumi Kántus Mácsai: Térj magadhoz drága Sion c. énekét adja elő, Pokol Béla teológus ünnepi beszédet mond, Boros Dezső teológus szaval, majd az emlékművet megkoszorúzzák az ifjúság jelenlétében. Innen a reformátorok domborműveire vonulnak, ahol a Kántus Wagner: Luther énekét adja elő, majd itt is koszorúkat helyeznek el.

Egészen nagyszabású lesz a Teológus Gyülekezet Reformációi Emlékünnepélye 31-én a

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

hogy tud szent célokért áldozatot hozni még a legnehezebb időkben is.

Az egész napi eredmény a következő: 10 mázsa alma, 2 mázsa szőlő, 2 mázsa körte, 3 mázsa birsalma, több kiló dió, 10 üveg lekvár és befőtt. Az összegyűlt készpénzajándék: 1075.10 P.

A gyűjtés tehát szépen sikerült és megállapították, hogy a kisemberek vették ki a nagyobb részt az adakozásból, úgy a gyümölcs, mint a pénzadományt tekintve. A Gyümölcs-termelők Egyesületének vezetősége figyelemmel kísérté az adakozók nevsorát és tekintettel lesznek a jövő évi anyagkiosztásnál a most tapasztalt érdemre.

A gyűjtők között a tegnapi nap folyamán 1200 ember fordult meg. A beérkezett adományokat azonnal átvette a Vöröskereszt.

A gyümölcsgyűjtés munkájában fáradságot nem ismerve működtek közre: dr. Szentimrey Nagy Samu ügyvéd, az egyesület elnöke, Balogh Vilmos m. kir. kertészeti főfelügyelő, Schlotter Ödön hivatalnok, Galgóczy Margitka. A Vöröskeresztől: dr. Tóth Emil pénztáros, Szalay Éva és Demény Anna.

Kistemplomban délután 5 órakor. Ennek műsora a következő lesz: Mácsai: Térj magadhoz drága Sion, Szigethy: A szeretet dicsérete (mindkettőt a Kántus énekl).

Kimagasló része lesz az ünnepélynél dr. Makkai Sándor volt erdélyi püspök, hittudományi dékán ünnepi beszéde.

Utána a Dóczy leánygimnázium énekkara Csenki Imre orgonakísérete mellett Bach Oh örvendj hív lélek c. darabját énekl. Tinódi: Siess Keresztyn, 294 dicséret: Ne csüggedj el, elmondja Nánási Mihály teológus. Haendel Ünnepi szolárát a tanítónőképző és gimnázium s a polgári közös énekkara énekl. Az ünnepélyt Berényi József senior beszéde és közének fejezi be.

Libazsír kiosztás

Minthogy a város fehérrubában ellátatlan lakossága részére szükséges sertészsír egy idő szerint nem áll teljes mennyiségben rendelkezésre, a m. kir. Közellátásügyi Miniszter úr a közérlelet kiegészítésére 50 q egyenlősített libazsír utalt ki, amely zsírmennyiséget a zsirjegyek esedékes szelvényeire a következő hentesiparosok osztják ki: 1. Bóde Gyula kft., Piac u. 9. és Kossuth u. 57. 2. Szilágyi József, Simonffy u. 2. 3. Óry Testvérek, Simonffy u. 2. 4. Szabó Károly, Dégenfeld tér 2. 5. Korizs István, Széchenyi u. 50. 6. Gombos Gergely, Dégenfeld tér 5. 7. Szabó Sándor, Péterfia u. 54. 8. Markovits Sándor, Ferenc József út 71. 9. Kálmáncshelyi Bertalan, Szent Anna u. 1. 10. v. Gábor László, Csapó u. 64.

11. Pávay Ferenc, Simonffy u. 2. 12. Oláh M. Lajos, Rákóczi u. 5. 13. Marton Ferenc, Hatvan u. 52. 14. Bauer János, Deák Ferenc u. 20. 15. Kiss László, Hunyadi u. 25. 16. Mezey Ferenc, Csapó u. 38. 17. Cs. Nagy József, Hunyadi u. 22. 18. Minya István, Csapó u. 38.

A zsirjegyek egyes szelvényeire heti 12 deka libazsír vásárolható.

A Közellátásügyi Minisztérium által kiutalt egyenlősített libazsír maximális fogyasztói ára kilogrammonként 8 P 20 f.

Polgármester.

— Zágráb kirándulohelyéért csak rendőri engedéllyel lehet utazni. A zágrábi rendőrség engedélyt bocsátott ki, amelynek értelmében a város közelében fekvő Samobor városkába és annak környékére, amely a horvát főváros kedvenc kirándulohelye, csak a rendőrség engedélye alapján szabad utazni. Az engedélynek fényképes igazolvánnyal kell ellátva lennie.

— „Katonadolg”, érdekesítő regény a múlt háborúból újra kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

KORMÁNYZÓGYŰRŰS DOKTORÁVATÁS AZ EGYETEMEN

Fáy államtitkár: A magyarság jövője azon fordul meg, milyen lesz az a néhány ezer vezető, ki a jövő társadalmát vezetni fogja

Kormányzógyűrés doktort avatott tegnap az egyetem. Az avatáson a Kormányzó Úr személyét Fáy István titkos tanácsos, kultuszállamtitkár képviselte.

Az államtitkár Debrecen város ötosfogatóján hajlatott ki az egyetemre, amelynek előcsarnokában dr. Haendel Vilmos rektor az egyetem tanácsa élén fogadta. Dr. Haendel rektor üdvözölő szavaira Fáy államtitkár kijelentette, hogy Debrecen és egyeteme mindig kedves volt neki.

Az egyetemi díszszázad tisztelgése közben Harmathy Ferenc ifjúvezető jelentést adott az államtitkárnak, aki az ifjúság tisztelgését fogadta.

Az aulában ezalatt már gyülekezett az avatás előkelő közönsége. A hadtestparancsnok képviselőjén s a tiszti küldöttségen kívül ott láttuk az egyházak részéről Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőt, református lelképásztort és dr. Bánáss László katolikus prépost-plébánost. Megjelent Szilassy László főispán, Rásó István alispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Kiss Sándor rendőrtörökápitányhelyettes, Kiss József tankerületi kir. főigazgató és még számosan mások.

Az avatandó Váci Lajos édesapja kisgazdapárti képviselő lévén, több országgyűlési képviselőt láttunk, köztük dr. Vársány István ny. polgármestert.

Eljőttek az avatandó szülei, rokonai.

Fél 1 óra volt, amikor dr. Haendel Vilmos rektor megnyitotta az ülést. Felkérésére dr. Went István orvostudománykari dékán ismertette Váci Lajos promotio sub auspiciis Gubernatoris ügyét és az avatandó életrajzát.

A komádi kisbirtokos fiának tizenhat szigorlati tárgyból van kitűnéje

Váci Lajos 25 éves, Komádi-ban született kisbirtokos családból. Apja országgyűlési képviselő.

Iskoláit a komádi elemiben kezdte, a szeghalmi »Péter András« gimnáziumban folytatja, mindenütt színjelen. 1935-ben iratkozik be a debreceni egyetem orvoskarára. Tanulmányait idővesztés nélkül végzi, bár egyszer súlyosabb műtéten esik át. Tizenhat szigorlati tárgya mindenképpen kitűné az eredménye. Hat éves intézeti munka áll mögötte az orvosi vegytani, a gyógyészet, majd a közegészségtani intézetben. Ma tanársegéd. Tudományos működéséről orvosi tudományos társaságokban számolt be. Mindezekből megmutatózó kivételes szellemi képessége és emelkedett szorgalma alapján az orvosi kar 1941 decemberében megkeresi az egyetemi tanácsot, hogy az sub auspiciis avatását kérje. Ez megtörténik s a Kormányzó Úr ez év június 6-án megengedi, hogy a legfelső pártfogás mellett avassák doktorrá Váci Lajost.

Went dékán ismertetése után küldöttség megy a kormányzó képviselőért. Felállva, tapssal üdvözli a közönség a belépő Fáy István államtitkár. Dr. Haendel Vilmos rektor üdvözli, majd Váci Lajos az államtitkár elébe járul s avatását kéri. Ezután bemutatja a felavatás alapjául szolgáló doktori értekezést egy részletet. Majd leteszi az esküt s Went István dékán az orvostudományok sub auspiciis Gubernatoris doktorává avatja.

A doktori diplomával ismét a kormányzói képviselő elé járul Váci Lajos. Fáy István államtitkár felemelő beszéd kíséretében adja át a jelképes kormányzógyűrűt.

Fáy államtitkár beszéde

— Az életben nagyon sok az emberi akaraton fordul meg. Nem ismerni lehetetlenséget, a bennünk rejlő erők összességét lekötöni a kifizetőt cél érdekében, arra összpontosítani mindent, mindig többet dolgozni, mint mások s nem hajlani meg soha, ezeken fordul meg az életben való érvényesülés lehetősége.

— Három tényező igazítja el az embert az élet ösvényén. A hit, a jog és a tudás. A hit biztosítja a lélek belső harmóniáját, a jog a cselekvések külső rendjét, a tudomány keresi, kutatja az emberi élet végső célját. A hitnek az egyház, a jognak az állam, a tudásnak az egyetem a legfőbb reprezentánsa.

— Sajnos nálunk még ma sem olyan fokú a tudomány megbecsülése, mint amilyenek a nemzet mai helyzetében lennie kellene.

— Az emberi életnek egy igazi értéke van s ez a munka. Segítsen Ön, kormányzógyűrés Doktor Úr, a köztudatba belevinni a munka értékét.

— Soha se szakadjon el a magyar földtől, amely életét formálta és amelynek levegője csodálatos akarata varázserőjét adta.

— Órize meg fiatalosságának idealizmusát, mélyítse el hitét és gyarapítsa tudását.

— Mert a magyarság jövője azon fordul meg, milyen lesz az a néhány ezer vezető, aki a jövő társadalmát vezetni fogja. A magyarság csak úgy tudja megoldani a jövő problémáit, ha a hit, igazság és a tudás erejével felülemelkedni a környező népeken.

— A Főméltóságú Kormányzó Úr Önt kitarításának, köteleesség-tudásának tehetségének alapján legmagasabb pártfogásába vette és e pártfogást jelképező gyűrűt küldi. Legyen ennek viselésére mindig méltó és váltsa be szép életének reménységét valóra a hazá javára és személyes dicsőségére.

Fáy államtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után dr. Haendel Vilmos rektor szólott az új kormányzógyűrés doktorhoz. Beszédében változott az orvos előtt álló két nagy lehetőséget, a gyógyító orvos és a laboratóriumi tudós munkáját. Hangzottal, hogy a gyógyítás a legmagasabb munkája, amelyet azonban nemcsak dicsérni és elismerni kell, hanem meg is kell adni érte a bért, hiszen az orvos, mint munkás méltó a maga bérére. Itt kitért a még ma is szörványosan uralkodó visszássá állapotokra, de megállapította, hogy már javul a helyzet. Az avatandó anteactáiból úgy látja, úgymond, hogy inkább a laboratóriumi tudós kutató munkát választja. Pasteur, Röntgen, Semmelweis nagyságát idézte ezen a munkatérben, mint akiknek az emberiség nagyon sokat köszönhet. Rámulatott arra, hogy Magyarország nincs abban a helyzetben, mint Amerika és újabban Németország, hogy a tudományos kutató munkának anyagi alapot nyújtson.

»Kedves öcsém — szólította meg az új doktort a rektor. — Ön most kilép az élet útjára, kívánok Önnek nagyon sok sikert

Vasárnapra szánt apróhirdetését

holnap (péntek) este fél 9 óráig adhatja fel

mert vasárnapi számunk a reformáció emlékünnepe miatt

szombat, 31-én jelenik meg

további kutató munkájához.
A rektor beszéde után Magyarorszag Kormányzó Urát éllette, akat a közönség felállva lelkes éljenzéssel ünnepelt.
A sub auspiciis Gubernatoris

avató közgyűlés a Himmusz hangjaival ért véget. Az ünnepség után Fáy István államtitkár melegen gratulált Váci Lajos édesapjának és édesanyjának fiuk sikeréhez.

A december hónapra szóló jegyekre már november hónapban kiadják a városi fát

Sorszámmal rendelkező tűzifa vásárlókat értesítjük, hogy a városi faraktárban október 23-án kiosztott és december hónapra szóló jegyekre a tűzifa már november hónapban kiváltható és

pedig a jegyen feltüntetett napon.
Ha ez a nap vasárnapra esnék, úgy a következő hétköznap történhetik a kiváltás.
Városi faterlep.

Debrecenben is életbelépett a telefonbeszélgetés időtartamának korlátozása

A debreceni postaigazgatóság a tegnapi napon levélben értesítette a telefonelőfizetőket, hogy köznapokon reggel 9 órától délután 17 óráig öt percnél hosszabb telefonbeszélgetést tilos folytatni.
Kérdést intéztünk ezzel kapcsolatban a postaigazgatósághoz, ahol a következő választ kaptuk:
— Mint közismert, általános, az egész országra kiterjedő rendelkezésről van szó. Helyi viszonylatban is a mai rendkívüli idő-

re tekintettel szükséges, hogy az automatakészülék túlterheltségétől beszélgetések korlátozása folytán megszünjön. A hosszabb ideig tartó beszélgetések ugyanis lefoglaltak egy automatát és az előfizetők részéről sorozatos panasz volt amiatt, hogy a bűgás nem jön be.
— A korlátozás természetesen vonatkozik úgy a helyi, mint a távolsági beszélgetésekre.

Kormányzói kegyelemben részesülnek azok az elítéltek, akik katonai érdemeket szereztek

A hivatalos lap tegnapi száma közli Magyarország Kormányzójának legfelsőbb elhatározását, amellyel kegyelemben részesíti mindazokat a jogerősen elítélt vagy bünteselekményekkel terhelt egyéneket, akik a most folyó sorsdöntő küzdelemben tanúsított magatartásukkal erre érdemeket szereztek.
Kegyelemben részesíti az államfő azokat, akiket polgári katonai, vagy rendőri büntetőbírók ez év október 21-e előtt jogerősen elmulasztott ítélettel vétség, vagy kihágás miatt három hónapot meg nem haladó tartamú szabadságvesztés büntetésére ítélt, feltéve, ha az elítéltek az ország elszakított részeinek visszacsatolása, vagy háború idején legalább hat hónapot katonai szolgálatban töltöttek, vagy hadműveleti területen legalább két hónapig katonáskodtak, vagy bárhol megsebesültek.

szabadságvesztésre elítéltekre is, valamint azokra, akiket a jövendőki büntetőbíróóságok ítélték el, vagy folytatnak ellenük eljárást. Nem szándékozik elzárkózni Magyarország Kormányzója az elől, — mondja a legfelsőbb elhatározás —, hogy ezeken a kereteken túlmenően, különös méltánylást érdemlő körülmények esetén, kivételes kegyelem útján a megbocsátás szellemét érvényesítse azokkal szemben, akik az ellenség előtt kimagaslóan vitéz magatartást tanúsítottak, hadirokkanakká váltak, munkásszázadokban kimagaslóan bátor magatartást tanúsítottak, vagy sebesülés következtében hadirokantakká váltak.
Kiterjed a kormányzói egyéni kegyelem gyakorlása a háború idején katonai szolgálatra igénybe vett egyének hozzátartozóira, fel- és lemenő ágú rokonaira, feleségére, mostohagyermekére, s gyermekének házastársára, felesége szüleit, vagy testvérére is.
Felhívja a Kormányzó az igazságtű, honvédelmi ügy, belügy és pénzügyminisztereket, hogy elhatározásának végrehajtására szükséges intézkedéseket sürgősen tegyék meg.
Ugyancsak a hivatalos lap mai száma közli a kormányzói legfelsőbb elhatározás végrehajtására vonatkozó belügyminiszteri és igazságügyminiszteri rendeleteket.

Kegyelemben részesülnek azok is, akik ellen október 21-ike előtt elkövetett bünteselekmény miatt kell eljárást indítani, vagy folytatni, amelyre a törvény egy évet meg nem haladó büntetést állapít meg.
Kegyelmet kapnak azok is, akiket a bíróság büntetett vétség, vagy kihágás miatt hat hónapot meg nem haladó szabadságvesztés büntetésére ítélt — feltéve, ha elszakított országrészek visszafoglalása, vagy a háború idején legalább egy évet katonai szolgálatban töltöttek, vagy négy hónapig hadműveleti területen szolgáltak, vagy két hónapig katonáskodás alatt megsebesültek.
Kegyelmet kapnak továbbá azok, akik tekintet nélkül katonai szolgálatuk tartamára, jelvényes kitüntetésben, csapatparancsnoki dicséretben, vagy dicsérő elismerésben részesültek, vagy ilyen kitüntetésre, vagy dicséretre méltónak bizonyultak.
A széleskörű államfői kegyelem bizonyos feltételekkel kiterjed a két évet meg nem haladó

re tekintettel szükséges, hogy az automatakészülék túlterheltségétől beszélgetések korlátozása folytán megszünjön. A hosszabb ideig tartó beszélgetések ugyanis lefoglaltak egy automatát és az előfizetők részéről sorozatos panasz volt amiatt, hogy a bűgás nem jön be.
— A korlátozás természetesen vonatkozik úgy a helyi, mint a távolsági beszélgetésekre.

Mozijegyekkel úzerkedett, kétnapi elzárásra ítélték

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság — vonja felelősségre a mozijegyekkel úzerkedőt, aki ellen a rendőrség szigorú eljárást indított.
Az első feljelentett jegyzéredőt, Varga Ferenc miképecsi lakost, aki a Vigmozgónál árusította a jegyeket, a tárgyalás lefolytatása után kétnapi elzárásra ítélte dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró.

Ünnepség a Bészler és Dávid cégnél

Új portál-avatás

Megkapó háziünnepség keretében avatta fel szerdán délelőtt a 43 éves Bészler és Dávid vaskezeskedő cég, Debrecen egyik patinás múltú üzlete, újonnan készült művészi kivitelű, izléses cégtábláját és portálját.

Ebből az alkalomból a város ipari és kereskedelmi életének vezetői és a kereskedőtársadalom több tagja felkeresték vitéz dr. Dávid Géza-t, a Baross Szövetség elnökét és szívből jövő jókívánságait tolmácsolták. Megjelent az ünnepségen Nagybakay-Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, az OMKE elnöke, dr. Harsányi Imre kamarai h. főtitkár, Orosz Arpad tanácsnok, az elsőfokú iparhatóság vezetője, Lechner Lajos jegyző az Ipartestület képviselőjében, Benyás Emil nagykereskedő, a Takaréksóság RT. képviselőjében is, Schlachta Sándor elnök a Kereskedő Társulat részéről és mások.

A megjelentek előtt vitéz dr. Dávid Géza ismertette, hogy a 43 évvel ezelőtt alapított üzlet portáljának tölgyfái korhadozni kezdtek és a cég a mai nehéz időkben is igyekezett újítani, amikor kiváló debreceni iparosokkal elkészítette az új portált és a cég vitézi címerrel ékesített új cégtábláját. Megkapó szavakkal beszélt a magyar kereskedőtársadalomra napjainkban váró nagy feladatokról és lelkes szavakkal tett hitet amellett, hogy ezt a feladatot, a ráváró munkát a kereskedőknek végezniük kell.

A nagyhatású beszéd után Harsányi Imre kamarai h. főtitkár méltatta a Bészler és Dávid cég Debrecen város kereskedelmének történetében pregnans fejezetet jelentő múltját és vitéz dr. Dávid Géza hervadhatatlan érdemeit. Dr. Orosz Arpad tanácsnok az iparhatóság, Lechner Lajos iparhatósági jegyző az Ipartestület nevében köszöntöttek lelkes szavakkal a cég kiváló főnökét, akat Nagybakay-Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, az OMKE és a Kereskedő Társulat részéről, továbbá dr. Balla Gerő üdvözöltek.

A megjelentek vitéz dr. Dávid Gézáé urasszony vendégelte meg magyaros szívéllyességgel.

A művészi kivitelű, finom lére valló portált Nyíri József asztalosmester, egyik legkiválóbb debreceni iparos, készítette el Piac utca 7. szám alatti műhelyében. A festési munkálatokat valóságos művészi kivitelben Klinge Antal festő készítette.

Izgalmas hajsa után megszökött egy betörő az Eötvös-utcán

Kovács Benjáminné Eötvös-utca 37 szám alatti lakos az elmúlt éjszaka arra ébredt fel, hogy a szomszéd kutyája erősen ugat. Kiment az udvarra megnézni, hogy mi történik és látta, hogy a sötétben egy alak a műhely ajtaját nyitogatja. Mikor észrevette a tettes, hogy a házbellek felébredtek, átugrott a kerítésen és futásnak eredt. Üldözésére siettek a házbellek, azonban a betörő a sötétben eltűnt. A rendőrség a betörési kísérlet ügyében megindította a nyomozást.

Óra, ékszer, ezüstnemű ólomkristály vásárlásánál forduljon bizalommal.

Takácsné új ékszerboltjához Piac u. 56. Megyeháza mellett

HIREK

DOLGOZTASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata október 24-én reggel 8 órától, október 31-én reggel 8 óráig: „Nap” Piac u. 1, telefon: 27-73. „Aranyegyszerv” Kossuth u. 8, telefon: 24-96. — II. Rákóczi, Miklós u. 55, telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64, telefon: 25-58. szám.

— **A SEBESÜLT ÉS BETEG HONVÉD IDEJE NEHEZEN TELIK.** Ajanj fel szórakoztatásukra Nemzeti Könyvtár füzetet. A Bajtársi Szolgálat megkeres.

„Ökörnyál”-járás idején

A Debreczeni Ujságék dr. Nagy Imréje tudálékos laikus-sággal, avagy laikus tudálékos-sággal recscentett cikket lapja tegnapi számában „Fegyelmezett sajtót!” címmel, melyben a sanda mérszáros módjára igyekszik lapunkat körülnyaljani (talán az özi „ökörnyál”-járás ihlette meg).

Mint a multban, úgy most sem kívánunk magyarzkodni. A nagyközönség előtt nyitott könyv lapunk élete, ismeri jól lapunk igazi keresztény és magyar szellemét, de azért egyszer már leszögezzük:

az, aki valótlannul és felelőtlenül lapunkat akár mint volt szabaddóművés-zsidó, akár mint jelenlegi zsidó sajtót állítja be, vagy lapunkról ilyen hírt terjeszt, becstelennül hazudik.

A favitát pedig lezárjuk, melyet a Debreczeni Ujságék dr. Nagy Imréje kezdett velünk indokolatlanul, folytonos köztöltőködési szándéktól vezetett. Magunk részéről végnélküli polemiaival nem akarjuk untatni olvasóközönségünket, különösen nem — a mai komoly időkben.

A Debreczeni Ujságék dr. Nagy Imréje különben is úgy tesz, mint ama bizonyos Bodóné, mindig másról beszél, mindig mellé beszél.

Aztán meg bajos és teljesen céltalan tűzifakérdésben olyan valakivel vitáznai, aki az erdtől nem látja a fát.

— **Divéky Adorján** dr. egyetemi tanár előadása a rádióban. Ma, csütörtökön délután 7 óra 5 perckor érdekes tárgyú előadás hangzik el a rádióban Budapest II-n. Divéky Adorján debreceni egyetemi tanár előadása hangzik el ekkor, melynek címe „Magyarország és Ciprus-szigete”. Felhívjuk olvasóink figyelmét az értekes előadásra.

— **Kinevezések.** A m. kir. pénzügyminiszter Illyés Lajos és Vég Tibor debreceni lakosokat, a színváraaljal, illetve a rahói m. kir. adóhivatalhoz, adóhivatali gyakornokká kinevezte.

— **Szófiában erősen korlátozták az áramfogyasztást,** mind az utcai, mind a lakásvilágításnál. Egyidejűleg megtiltották a fényreklámok és a villamos fűtőtestek használatát.

— **Korlátozzák az alkohol fogyasztást Amerikában** a kormány rendelete szerint november 1-től kezdve.

— **Nagyarányú ékszerbörzét** leplezték le Budapest. A zugbörzén, melyet Schoppmann Márkus, a pesti alvilág Buci néven ismert orgazda lakásán találtak, rengeteg aranyat, ékszer foglaltak le. A zugbörzének 3100 pengő volt egynapi tiszta haszna.

Újabb két távházasságot kötöttek Debrecenben

Eddig már 21 távházasságkötés történt a debreceni anyakönyvi hivatalban

Az egész ország területén Debrecenben kötötték eddig a legtöbb távházasságot. Tegnap is egyszerre két ilyen ünnepélyes aktus folyt le az anyakönyvi hivatal szertartástermében. Dr. Deák Sándor h. anyakönyvvezető esketett meg két debreceni leányt, kiknek vőlegényeik a haretérről küldték haza házasságkötési szándékukat igazoló nyilatkozatukat.

Az egyik távházasság Gyurgyevics Miklós vőlegény és Mag Anna Thaly Kálmán u. 11. szám alatt lakó menyasszony között jött létre. A vőlegény tanuja Ménes János volt, aki a Besze János u. 30. szám alatt lakik, a menyasszonyé Benkő Károly Böszörményi út 60. sz. alatti lakos volt.

A 21-ik távházasságot Ecsedi István haretérről küldött nyilatkozata alapján Ecsedi Máriával kötötte, aki a Szoboszlai Pap István u. 17. sz. alatt lakik. A vőlegény tanuja Sörös István Zrínyi u. 20. sz. alatti lakos, a menyasszony részéről Bogyó Sándor Szoboszlai Pap István u. 21. sz. alatti lakos jelent meg tanuként.

Az ünnepélyes aktus után dr. Deák Sándor h. anyakönyvvezető a következő megszívlelésre méltó beszédet intézte az új asszonyokhoz:

— Ma kötöttem meg a 20-ik és 21-ik távházasságot. Ha a távházasságok statisztikáját néznénk, azt hiszem ebben Debrecen várososa vezetne.

— Kedves Fia! Asszonyok!

* **Krayer festéküzlet közleményei** Kész külső festék érkezett, tetőre, kerítésre, ereszaljra, zöld, szürke, barna színekben. Vegyen amíg van, mert itt a tél.

— **14 éves fiú rejtélyes halála.** Szőlősi Ferenc 14 éves fiú, Apponyi-utca 41. szám a lakos tegnap este fél 11 órakor lakásán hirtelen rosszul lett. Szülei orvosért küldtek, a fiatal gyerek azonban néhány perc múlva, még mielőtt az orvos megérkezett volna, meghalt. Szőlősi Ferenc este jókedvűen tért haza, nem panaszkodott betegségéről és így a hirtelen haláleset okát csak a kért rendőrorvosi boncolás fogja felderíteni.

— **Hétévi fegyházra ítélték Wendl György kispesti parkőrt,** aki vasbotjával halálra sebezte Höcke Tibor 12 éves gimnázistát, egy mérnök fiát. Előzőleg több gyermek virágot szedett a hársfákról és mikor a parkőr Wendl utánuk dobta vasbotját és az Höcke Tibort halálánál találta olyan erővel, hogy a szerencsétlen gyermek 10 napi kezelés után agyrongcsolás következtében meghalt.

— **Özv. dr. Bayer Ferencné temetése.** Bensőséges nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra kedden délután a Köztemető disztravatózó terméből özv. dr. Bayer Ferencné szül. Saifai Szilvia Pirooska úrnét. A nagy ravatalozó teremben, koszorúk erdejében felállított díszes ravatalt előkelő közönség állta körül. A ravatal felett Pass László ev. esperes mondott lélekbemarkoló imát. Az ima után négyolvas gyászokcsira helyezték a nehéz tölglyfakoporsót és a sírbahelyezték.

A világon most gigászi küzdelem folyik, melyből a fronton küzdő honvédek szakadatlan harcra, az itthoniak szorgalmas és pontos munkájukkal és igényeik szerényebb kielégítésével veszik ki részüket. *Ma minden magyarnak két kötelessége van: harcolni és dolgozni a hazáért.* Sajnos ma egyebet sem hall az ember, mint zúgolódást: ez sem lehet kapni, azt sem lehet kapni. Ezeknek a zúgolódóknak nincsen igazuk, mert mennyivel könnyebb a helyzetük az itthoniaknak, mint a kintlévőknek. Gondoljunk csak a közeli hideg orosz tére. *Menynyél megpróbáltatáson kell harcolni testvéreinknek keresztül esm és mégsem zúgolódnak, mert tudják, hogy a legszentebb célért: a hazáért küzdenek.* Az önkéntes testükkel és vérével védik szent hazánkat, melyért nemcsak élni, de meghalni is kell tudni. *Menynyél magasztosabb az a küzdelem, melyet ők kint folytattak, mint a mi itthoni munkánk. Mi nem tudnánk itthon oly biztonságban élni, ha ők nem harcolnának olyan vitézzül a haza határain túl.* Szeressék is őket és rájuk gondolva tudjanak tűrni, mert az önkéntes helyete százszor jobb, mint az övéké. Ha Isten segítségével hazajönnek férjeik, a viszontlátás örömeiben ne felejtkezzenek el Isten és egyházuk iránti kötelességükről és lelkipásztoruktól kérjék házasságukra az Isten áldását.

— **A csutkázó gép elkapta Szabó József** 28 éves tiszaszöllősi napszámot, aki a gépnél dolgozott és a fején, vállán életveszélyes sérüléseket okozott. — A napszámot a debreceni sebészeti klinikára szállították. — A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

— **A debreceni NMK népzenei csoport** elnöksége közli a tagokkal, hogy Korényi Béla országos elnök pénteken délelőtt 11 órakor az egyesület helyiségében fontos beszámolót tart, melyen valamennyi tag megjelenését kéri az elnökség.

— **Az Iparos Kör elnöksége** felhívja a tagok figyelmét, hogy november hó 8-án este 7 órai kezdettel a Kör dísztermében műsoros „Füsttelen nap”-ot rendez. Elnökség.

— **Mindazok a honvédegyenek,** akik 1942 november 1-én, vagy azután utaznak a keleti haretérré, Munkácsról Lavocznára utazzanak további irányítás végett. Budapesti keleti pályaudvartól november 1-től Hatvan — Miskolc — Sátoraljaújhely — Csap — Munkácsra át közvetlen vonat közlekedik Lavocznára, amelyet ezeken az állomásokon haretérré utazó honvédegyének felhasználhatnak. Erre a vonatra a Budapesti keleti pályaudvarton levő rendészeti és katonagondozó parancsnokságnál helyjegy lehet kapni. A haretérré utazók október 31-től más irányba való utazást ne kíséreljenek, mert vasúti összeköttetés nem kapnak és hiábavaló utazással felesleges fáradtságot okozhatnak maguknak. (MTI.)

„Komádi-nap” Debrecenben

Valóságos „Komádi nap” volt tegnap Debrecenben. Komádi község egész előljárósága, református presbitériuma eljött Percz István esperes vezetésével, hogy résztvegyen Komádi születésének, G. Váci Lajosnak kormányzó-gyűlési doktorátusán. Természetesen eljött az ünnepi alkalomra a Váci-család és egész rokonsága. Csillagolt is a könyv, az egyszerű, fekete fejkendősnéni-kék szemében, mikor látták, hogy a Lajos fiút milyen tisztesség éri. *Megértették, hogy ma már az úri társadalm is, a hivatalos állam is mennyire megbecsüli az egyszerű sorsból magát felverekedett embert...*

Az egyetemi ünnepnek a hőse tehát komádi volt, G. Váci Lajos, az avatandó személynében. De komádi származású volt az ünnepség rendezője, az agilis és köztisztelőben álló dr. Kiss Zsigmond egyetemi tanácsos. *S végül komádi volt a díszes piros tokos doktori oklevél készítője, Kiss Sándor gyulai iparművész.*

Dr. Kiss Zsigmond annál is nagyobb gondtal és szeretettel rendezte az egyetemi ünnepséget, mert édesapja, Kiss Dániel komádi igazgató-tanító iskolájában kezdte megizletni a tudás ízet annak idején a kis Váci Lajos. *Az idős igazgató-tanító is eljött hajdani tanítványá mostani avató ünnepére.*

— **Debrecen és Vidéke Ipartestület hentes- és mészáros szakosk alya** folyó hó 29-én délután 5 órai kezdettel az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. A tagok feltétlen és ponos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

— **12 évi fegyházat kapott a kistárkányi leánygyilkos,** Sztankó István, aki egy hatalmas marhaólló késsel, három szúrásal megölte Tóth Pirooskát, a falu legszebb lányát féltékenységgel miatt.

— **Kaposvártól kivégeztek egy gyilkos cigányt.** Orsós-Bognár Vendel dörcségi cigány már különböző bűncselekmények miatt számos esetben összeütközésbe került a törvényekkel, legutóbb Kovács Pál erdőőr rajlakapta Bognárt, amin! éppen a fát dész-málta. A tolvaj cigány rávetette magát az erdőre s a kezében levő fejszével addig ütölte, amíg Kovács Pál kiszendvedt. A statáriális bíróság Orsós-Bognár Vendelt halálra ítélt. Az ítéletet tegnap délelőtt végrehajtották.

— **Zabot vásárolt a tiszacsegei számadócsikós Jandricska Imre,** de kiderült, hogy a zab lopás útján került az eladóhoz. A bűnvádi eljárás megindult orgazdaság miatt a számadócsikós ellen. A debreceni törvényszék megállapította, hogy nem történt orgazdaság, csupán tulajdon elleni vétés és ezért elítélték 8 napi fegházra. A végrehajtását felfüggesztették.

— **Felvágta karján az ereket Kállai Róza** 19 éves hajdúsamsoni leány, akit életveszélyes állapotban a sebészeti klinikára szállították. — A leány öngyilkossági kísérletének oka ismeretlen.

— **A Budapesti Mérnöki Kamara elnökévé** Vér Tibort, al-elnökévé Becske Kálmánt és Padányi Gulyás Jenőt választotta meg a Kamara közgyűlésén 1313 résztvett tag.

— **Megunta a remeteséget és betört Lezsátka Ferenc** székesfehérvári lakos, aki hosszú ideig elhagyott pincében élt. Egy éjszaka nagyon fázott, kímászott odújából, betört a sóstói vendéglőbe és öt liter pálinkát lozott el lélekmelegítőül. Lezsátka halálra ítélték az elsötétítés ideje alatt elkövetett lopás miatt.

Vénasszonyok nyara

Az ökörnyál fent lomhán libeg, tőpörödött, öreg anyóknak hajszaalát kergeti a szél, amint egy-egy kopott régi nótát a letűnt időkől kedvesen meséli

Bágyadt karokkal ölel a nap sápadtak a ráncos arckok, az idő kihűz egy-egy nevet kik elbuktak a nagy élet-harcot s az ősz rájuk hullt virágot temet

BOROSS ISTVÁN.

Veszedelem kerékpártolvajt fogott el a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség kézrekerítette Farkas József 43 éves gumijavító munkást, Baros utca 13. szám alatti lakost, akit három rendbeli kerékpárlopás elkövetésével gyanúsítanak. Farkas a lopásokra néve beismerő vallomást tett, azonban két kerékpárnak nem tudja a tulajdonosát megnevezni. Egyiket szeptember 23—25 között az Arpád-tér 9. sz. alól lopta el és a Dobozy-temetőben szerezte le, a másikat október 13—15 között a Homok utca 126 szám alól lopta. A rendőrség felhívja az ellopott biciklik tulajdonosának figyelmét, hogy Szentirmai Elemér detektívvel, rendőrség, II. emelet, 85. számú szoba, jelentkezzenek.

— **Idegen néven halt meg egy titokzatos kórházi beteg.** Gelb Imre nevű 32 éves szűcssegédet vesegyulladásal felvették az OTI pesti kórházába, ahol 3 nappal ezelőtt meghalt. Halála után kiderült, hogy Gelb Imre él, adatai pontosan meg-egyeznek a kórházban meghalt szűcssegéd által bementett adatokkal, tehát az történt, hogy valaki felvettette magát az igazi Gelb neve alatt a kórházba. A rendőrség most keresi, ki halt meg tulajdonképen az OTI kórházban.

— **Megtalálták Jézus legrégebbi arcképet** az olasz lapok jelentése szerint Szíriában. A Paolera műgyűjtő tulajdonában levő képről a tudósítók megállapították, hogy Krisztus megfeszítésének idejéből származik.

— **Besurranó tolvaj behatolt** Hegedűs Borbála Kunhalom-utca 20. szám alatti lakos lakására és egy zárt kofferi feltörve, télikabátját 200 pengő értékben ellopta.

— **Ellopták a lábbelitalványt** Zsom József sorsjegyáros, Széchenyi-utca 19. szám alatti lakosnak szekrénye fiókjából. A rendőrség felhívja a kereskedők figyelmét, hogyha valaki a B 429085. számú utalvánnyal vásárlásra jelentkezne, adják át a rendőrségnek.

— **A lakatoszakosztály elnöksége** felkéri a tagokat, hogy 29-én, azaz csütörtökön délután fél 5 órai kezdettel tartandó szakosztályi ülésen pontosan megjelenni sziveskedjenek, mert egyfelől fontos tárgyak kerülnek napirendre, másfelől pedig a világlítási korlátozások miatt az ülést pontosan kezdik meg. A szakosztály elnöksége.

— **Több mint 1700 tanuló hallgatnak ki a szegedi törvényszéken a pár héttel ezelőtt kirobbant rézgálic-panama ügyében.** Megállapították, hogy Vezér Ernő és 8 társa körülbelül 20.000 kiló rézgálicot szállított el közvetítők útján a zárolt készletből. Az ügyben több le-tertőztetés történt.

* **Dr. Naményi Gyuláné** gyorsíróiskolájában november elején tanfolyamkezdés, Batthyány u. 1. Államvizsga, állásbajánlás. (Eng. 6475). Vidékieknek vasútkedvezmény. Helyesírási tanfolyam. Kiképzés legmagasabb fokig.

* **Új tanfolyam kezdődik november 1-én** a Simai gyorsíró-gépiró és szepiróiskolában. Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni lanker. főig. eng. szám: 1359/1941—42.

Őszi és téli szükségletét megbízható szolid áron szerezheti be FEUER Divatház női és férfi divatüzletében. — Csapó u. 26. Takarékosági könyvre is.

CASZROVAT

Id. Antal Mihály nyug. városi tisztviselő temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. ravatalozó terméből. Lakás: Kölcsey u. 11. Dankó temetkezés.

Mészáros László Rabóczky Erzsébet temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Eprekerti u. 13 B) Dankó temetkezés.

Bodolai Andrásné Bagi Erzsébet 60 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a 2. B. ravatalozó terméből. Lakás: Szent Anna u. 19. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Borbély Sándorné Csécsi Rozália, 86 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Kölcsey u. 6. Pusztai temetkezés.

Változás a Baltazár polgári leányiskola vezetésében

A hajdúböszörményi református polgári leányiskola vezetésében nagy változás állott be. H. Fekete Péter, az intézet két évtized óta igazgatója, nyugdíjazását kérte s azt a miniszterium el is rendelte.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

H. Fekete igazgató szervezte újja az egyházközség legelső leánynevelő polgári iskolájában s azt a legelső színvonalra emelte. Igazgatása alatt a növendékek száma megháromszorozódott, továbbképző tanfolyammal bővült ki. Felszerelése a legelsőket is felülmúlta a modern pedagógiai szempontoknak teljesen megfelelően. H. Fekete igazgató az egyházi közelethez is előkelő szerepet vitt, az egyetemes konferenciák előadója volt a magyarországi polgári iskolák ügyeinek is. Hajdúböszörmény minden kulturális munkájában vezető szerepet töltött be, ő szervezte meg a városi múzeumot is, amely ma is vezet. Távozását az intézet éléről osztatlan sajnálkozik.

Hirdetmények a sírok kivilágításának megtiltásáról és a temetői záróráról

A m. kir. miniszterium 6100—1942 M. E. számú, a sírok kivilágításának megtiltására vonatkozó rendeletet az alábbiakban hozom a város közönségének tudomására.

1. paragrafus. A sírok kivilágítása, további intézkedésig az ország egész területén tilos.

2. paragrafus. A temetőket október 31-én, november 1-én és 2-án a közönségnek 17 óráig el kell hagynia.

3. paragrafus. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki az 1., vagy 2. paragrafus rendelkezését megszegi.

A pénzbüntetésre az 1928 X. tc. rendelkezései azzal az eltéréssel irányadók, hogy a pénzbüntetés legmagasabb összege nyolc ezer pengő. Fenti rendelkezések folytán a helybéli napilapokban ugyanezen tárgyban megjelent korábbi hirdetésem tárgyalannak tekintendő. Polgármester.

HIRDETMÉNY

A Köztemetőnek a Temetői sűrűt és Kassa úti bejárata

előtti területén, az előreláthatólag nagyobb mérvű járómű és gyalogforgalomra való tekintettel, addig is míg arra vonatkozólag véglegesen nem intézkedem, november hó elsejére egyirányú körforgalmat rendelkelek el. Az egyirányú körforgalomra a járóművek vezetőit az utak bejáratánál és a körönd szélein elhelyezett szokásos nemzetközi jelzőtáblák figyelmeztetik. Ugyancsak ilyen jelző táblák jelzik a járóművek várakozóhelyeit is.

Felhívom Debrecen sz. kir. város közönségének figyelmét, hogy a közlekedési rend, a közrend biztosítása és a testi épség megővése érdekében rendeletemet tartsa be.

Rámutatok egyben arra, hogy a 6100—1942 M. E. számú rendelet 1 és 2 paragrafusai szerint: A sírok kivilágítása további rendelkezésig az ország egész területén tilos, (1 paragrafus). A temetőket október hó 31-én, november hó elsején és másodikán a közönségnek 17 óráig el kell hagynia. (2 paragrafus). Aki ezen rendeletet nem tartja be, ugyanezen rendelet 3 paragrafusa szerint büntetendő. A kapitányság vezetője: Kiss Sándor sk. rendőrfőkapitányhelyettes.

Bélyeggyűjtés

Igen sok gyűjtő van már Magyarországon, akik nem gyűjtenek egyebet, mint csakis és kizárólag olyan bélyegeket, amelyek magyar bélyegek átvonása útján, idegen államok bélyegei lettek, vagy — és ez a ritkábbik eset — a magyar postagazgatóság által utólag el lettek ismerve. Ezeknek a bélyegeknél „megszállási bélyegek” a gyűjtő neve. Ilyenek a következők: 1. A szegedi nemzeti kormány kibocsátásai, összesen 49 db. 2. Temesvári szerb megszállási bélyegek 10 db. 3. Temesvári oláh megszállási bélyegek 13 db. 4. Temesvári magyar u. n. Banát-Bácska bélyegek 54. 5. Aradi francia megszállási bélyegek 54 db. 6. Pécsi magyar felülnyomási bélyegek „Baranya” I kiadás 56 db. 7. Pécsi magyar felülnyomási bélyegek „Baranya” II kiadás 15 db. 8. Szerb címeres megszállási bélyegek (nem hivatalosak) 19 db. 9. S. H. S. felülnyomási jogosítvány bélyegek 44 db. 10. Jugoszláv felülnyomási katonai bélyegek „Mura Perlak” 20, 11. Jugoszláv felülnyomási katonai bélyegek „Mura Szerdahely” 19, 12. Jugoszláv felülnyomási katonai bélyegek „Berlatinc” 23 db. 13. Jugoszláv felülnyomási katonai bélyegek „Lendvavásárhely” 29 db. 14. Plumei sorozat 44 db. 15. Cseh-Szlovák hivatalos sorozat 60 db. 16. Román, Nagyvárad-i megszállási bélyegek 81, 17. Román, Kolozsvári megszállási bélyegek 49 db. 18. Román, címeres megszállási bélyegek (nem hivatalosak) 41, 19. Debreceni Zona-sorozat, I. Emisszió 18 db. 20. Debreceni Zona-sorozat II. Emisszió 106 db. 21. Nyugatmagyarország 6 különféle sorozatban 68 db. Minden más itt fel nem sorolt magyar bélyegek történeti felülnyomás, mint pl. a 3 tét felülnyomás (48 féld), a „H” betűs pártosfalvi horvát felülnyomás, a soproni népszavazás (11 érték) stb. stb. mind egytől-egyig magánpekuláció termékei.

— Méreg Antalné szegedi aszszony új cipőtalpat talált fel. Az alapanyagát a különböző növényi vegyületek adják és ezeket vászon köli össze. Technológiai és anyagvizsgáló intézet megállapította, hogy a cipőtalp vizsgálószáma meghaladja a közepes Krupon-talpét. Négy pár cipőt találtak meg ezzel az új műanyagtalppal. Ezekben viselőik napi hat km-t gyalogoltak és a talp négy hónap használata után sem vált használhatatlanná.

— Az Ipartestület előjárósága ma csütörtökön este ülést tart. Több személyi természetű bejelentést és folyó ügyeket tárgyalnak. Az ülést a szokásos tanoncszabadítás előzi meg.

— Mellélőtte magát egy fiatal nő a budapesti Európa-szállóban. Tettének oka ismeretlen. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

— Fedezetlen esekkel fizette ki egyik bárban tartozását Szentirmay Sándor 20 éves sátorlajuhelyi fiatalember, munkafelügyelő. Szentirmay előzőleg 700 pengős sikkasztást követelt el, amely után Budapesten a Teleki téren egy hadapród örmesteri ruhát vásárolt és ebben jelent meg a kassai bárban. Szentirmay letartóztatták.

— A Közellátási miniszter a Magyar Textilgyárosok Országos Egyesületéhez intézett leiratában megállapította a közellátási gyapjú típuskikékek legmagasabb árát. A rendelet szerint az előállító üzemek kötelesek a nagykereskedővel, a nagykereskedő pedig a kiskereskedővel közölni a felszámítható legmagasabb eladási árát.

— Ellepták a eszmáját Bercecz Gábor napszámos, Rózsaköz-utca 4. szám alatti lakosnak a Böszörményi-út 69. szám alatti istállóból. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— Az Iparos Dalegylet vasárnap este fél 8 órakor tartja az Iparos Körben elhunyt dalosainak szokásos ünnepélyét, melyre a hozzátartozókat szívesen látják.

— Vértömlesztést hajtottak végre a dán királyon. Kopenhágából jelentik: A szerdára virradó éjszakán a király állapotának javulása jelentős mértékben folytatódott. A királyon kedden vértömlesztést hajtottak végre.

KÖNYV

Dr Berényi Dénes: A burgonya termelése és összefüggése az időjárással 1942.

A háborús szükségletek állandó fokozódása a mezőgazdasági kultúrát is a legtöbbet kívánja, mind mennyiségi, mind minőségi termelés szempontjából. A külföldi kutatások azonban meggyőzőnek arról, hogy a mezőgazdasági többtermelés nemcsak műveléstechnikai és növényélet-tani probléma, hanem meteorológiai probléma is. Erre a tényre a gazdasági növények terméseredményeivel kapcsolatban hazánkban elsőnek Berényi Dénes mutatott rá, aki több munkájában igen alapos számszerű összefüggéseket talált bizonyos éghajlati tényezők és a terméseredmény között. Jelen munkája ezen a téren is alapvető, ugyanakkor gyakorlati téren is hézagpótló, mert éppen a burgonyának egyik legfontosabb kenyerpótló és néptáplálkozási növényünk természetföldrajzi feltételeivel és a természetföldrajzi viszonyainak a legkevesebb tisztában. Az egyes meteorológiai elemekkel való összefüggés során kimutatja, hogy a jó burgonyaterméshez májustól augusztusig bő csapadék kell, kivált július—augusztusban, de kedvező a nyári középhőmérséklet alacsony volta is, valamint az áprilistól augusztus végéig tartó borult, napfény nélküli időjárás. Általában a Dunántúl burgonyatermelése megbízhatóbb, mint az ország többi részéé, noha a jó vetésforgó, megfelelő talajművelés és trágyázás éppen olyan jó eredményeket produkál az időjárástól való összefüggés mellett is a Dunántúlon, mint Szabolcs sívó homokján. Végül a bioteknológiai szerinti természetátlagokról szólva megállapítja, hogy az Alföldön az időjárástól való legnagyobb függést 20 holdon aluli gazdaságokban látjuk. A kiváló munka, mely a dr. Milleker Rezső professzor vezetése alatt álló debreceni meteorológiai intézetben készült, a hazai mezőgazdasági meteorológia első nagyvonalú alkotása. A könyv a szerzőnél 5 pengőért kapható. — Dr. Ubrizsy Gábor.

A 110.400—1942. K. M. rendelet alapján felhívom mindazokat, akik az 1942. évben 800 négyszögletnél nagyobb területen termelnek burgonyát, hogy burgonyatermésük elszámolása végett a közzételezési igazgatóság gabonairádójában haladéktalanul, de legkésőbb november 3-ig feltétlenül jelen-kezzenek. A jelentkezés alkalmával azon burgonyatermelők, akiknek gabonalapja nincs, kötelesek gabonalapot kérni. Azok ellen, akik a burgonyatermés bejelentésére vagy elszámolására elmulasztják a megtörli eljárás folyamatba fog vételni. Polgármester.

A debreceni zöldségpiacon élénk forgalom volt a szerdai napon, vásároltak is nagyobb tételekben téli eltevésre. Az elmúlt heti árúhalmozás megszűnt és az árak megszilárdultak. A gyümölcsből az alma, szőlő, birsalma és dió volt bőségesen és elég nagy változatban. Felvidéki zöldségnyoma is volt elég, csomóját 50 fillérről adják, van benne 9—10 kis fej vereshagyma. Burgonya is volt a piacon, de kevés, a keddi piacon több volt a felhozatal. A téli fejcs káposztát már szállítják, egy-egy fejét 30—50 fillérről adják. A baromfi piacon liba, kacsa, tyúk és csirke volt elég, eladatlan is maradt.

A legnagyobb forgalmat a sütőtök érte el. Valószínűleg egy-más kezéből kapkodják ki a jó meleg sült tököt. A zöldséget árusítók is csatlakoztak a sütőtök kedvelőinek kiszolgálóihoz és darabolva, vagy egészben, de nyersen árusítják őket is a sütőtököt.

Apróhirdetést telefonon nem vesz fel a kiadóhivatal

DEBRECZEN 7. OLDAL
1942. X. 29.

Könyvújdonságok

antikvárkönyvek
nagy választékban

Grünmann Sándor
könyvkereskedésében
Piac u. 53.

— Bankszűnap. A debreceni pénzügyintézetek október hó 31-én — a reformáció emlékénnepére teljes bankszűnapot tartanak, tehát váltópénztárait is zárva tartják.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város Gazdasági Ügyosztálya kihelyez magánosokhoz különösen a halápi részre fedezetelés céljából telivér szimentáli, vagy hazai verestarka bikákat. Feltételei meg tudhatók a Gazdasági Ügyosztály 14. sz. szobájában. Gazdasági tanácsnok.

SPORT

DVSC-Kolozsvári MAV.
mérkőzés a Stadionban

A jóképességű Kolozsvári MAV vasárnap debreceni játéka nagy érdeklődés előzi meg. A DVSC erős edzésekkel készül a mérkőzésre és valószínűleg a csapatösszeállításban is több változás várható.

Elsősorban kimarad a csapatból a vasárnap könnyebben megsérült Mihók. Valószínűleg ismét Szilárd lesz a jobbszélső és Szilágyi a középcsatár. A fedezetorban szintén szóba került Orosz pihentetése, bár véleményünk szerint a barytechnikájú Oroszra még a vasárnapi gyengébb teljesítménye után is szükség van ebben a csapatrészen. A közvetlen védelemben valószínűleg már játszik Papp, a Rusztól megszerzett kitűnő hátvéd, ha nem játszhatna, akkor valószínűleg Szűcsöt próbálják ki ezen a poszton. Végezés összeállítás csak pénteken lesz. A mérkőzés fél 3 órai kezdettel kerül lejátszásra a nagyerdő Stadionban Huszár J. játékeztetésével.

Sváje elleni válogatott mérkőzésre készülő magyar csapat rejtekhelyre vonul és ott tartózkodik vasárnapig. Vasárnap a válogatott mérkőzések miatt az NB I-ben szabadnap, az NB II és NB III teljes bajnoki forduló játszik.

A DVSC már november 8-án befejezi az őszi szezon a Kolozsvári Bástya elleni mérkőzéssel és pihenőre tér. A csapatnak az idén hosszú pihenője lesz, mivel a lervek szerint a kisebblétszámú Mátyás-csoportban csak április elején kezdik a téli versenyt.

ÖSSZEÁLLITOTTAK A SVÁJEC ENNEN JÁTSZÓ MAGYAR VÁLOGATOTTAT

Vághy Kálmán szövetségi kapitány szerdán délután az edzőmérkőzés után végkép összeállította a vasárnap Sváje ellen kiállítandó magyar válogatott labdarúgó csapatot:

Tóth (Gamma) Szűcs (Szolnoki MAV), Szalay (VMFC), Sárosi III, Polgár (Ferencváros), Perényi (NAC), Németh (Vasas) Kolláth (Szolnoki MAV), Mátyás, Bodola, Tóth III (NAC). Tartalékok: Vécsey (NAC), Kispéter (Szolnoki MAV), Zsengeller (Ujpest FC).

Az amatőr bajnokságban vasárnap a DEAC a DVSC II-vel játszik, értesülésünk szerint a Stadionban, a DVSC—Kol. MAV NB mérkőzés előjátékként. — B. Turul—Böszörményi MOVS, P MAV II—DMTE, Szabolcs II—D. Villanygyár mérkőzések lesznek még.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Gáloes legregibb nyomozóirodája országosan ismert Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 371 11. 9

ALKALMAZÁST nyér férfi

Kertész feles bérelbe 1000 négyszögöl prima földbe — közel a városhoz — felvétetik. Cím a kiadóban. 1829 vv.

Parádés kocsi bentkocszra jó bizonyítvánnyal évesnek felvesznek. Cím a kiadóban. 1830 vv.

Jó családból való fiú tanuló felvesznek. Kiss Ferencné, Sarló-u. 12. (Árpád-tér.) Fűszerüzlet. 1474

Cipésztanulót azonnalra felvesz Silberer cipőüzem. Csapó-utca 25. 1473

Lapkezesítőket kezdőket is felvesz a

DEBRECZEN kiadóhivatala

jelentkezés délutánonként 3 óráig.

Péksegéd, önállóan dolgozó, felvétetik. Horvitz, Nyil-u. 37. 1515

Óskeresztény, irodai munkában jártas fiatal embert vagy nőt felvesz Varga rövidáru nagykereskedő. Simonffy 2. 1505

Vályogfal felrakásához barkácsmunkához értő embert keresek. Simon, Miklós 27. 1503

Ügyes fiút kifizetőnek felvesznek. Fűszerüzlet, Végkedvő Mihály-u. 34. 1496

Megbízható kézbesítő reggel és délutánra — azonnal felvesz Kovács hírlapiroda. 1533

Házimunka elvégzéséért egy kis szobát adok Márton Kálmán-u. 74. Nyilastelep. 1534

Péksegébe egy kenyérkihordó azonnal felvétetik Boda sütőde. Nyilastelep. 1478

Szabósegédet felvesz Keményfi Gyula, Miklós-utca 2. 1526

Kifutó felvétetik. — Frank úridivat, Arany Bika. 1528

Kifutót vagy tanulót, fiatal, erőset, kerékpározni jól tudót felvesz Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompónál. 1797

Péksegédet felvesznek. Wesselényi-u. 17. 1492

Jómunkás fodrászsegéd felvétetik. Sári István, Kálvin-tér 5. 1489

Házmeesterpár, megbízható, felvétetik. Széchenyi 21. Jelentkezni délután 3—5. 1392

ALKALMAZÁST nyér nő

Ügyes kézürelmet angol munkához felvesz Gelbmann szalon, Hatvan-utca 6. 1439

Fodrásztanulót fizetssel felvesznek. Cím a kiadóban. 1477

Jó családból való tanulóleányt felvesz — Szathmári varroda, Baltazár Dezső-u. 8. 1798

Jómunkás hölgyfodrászkisasszonyok magas fizetéssel felvétetik. Cím a kiadóban. 1805

Szállodai takarítónő, bentlakót, azonnal alkalmaz Edén szálloda. 1487

Fiatal, főzni tudó bejárónőt reggel 6-tól este 7-ig keresek azonnali belépésre, aki becsületes, jelentkezni Pavilon laktanya, Kántin. 1479

ALKALMAZÁST keres nő

Biztosítási szakkönyvelő, keresztyén, állást változtatna. Cím a kiadóhivatalban. 1412

Mérlegképes keresztyén könyvelő kereskedelmi vállalatnál elhelyezkedne. Cím a kiadóhivatalban. 1413

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Kisleányt, aki már nem iskolaköteles, rendes, megbízható keresek. Honvédtemető-utca 6. 1832 vv.

Bejárónő felvétetik kétszobás központi fűtéses lakáshoz néhány órára délelőtti takarításra. Jelentkezés dr. Aczél ügyvéd, Deák F. utca 10. 1427

Megbízható, középkorú bejárónő délelőtti foglalkozásra, koszt nélkül, felvétetik. Egyedül álló előnyben. Cím a kiadóban. Jelentkezés déli 1—3 óra között. 1446

Jól főző dolgozó minden: jó fizetéssel felvesznek. Piac 41. Postafőüzlet. 1519

Jó családból való zsidó leány, aki a főzéshez is ért, 1-ére felvétetik, jó bánásmódban részesül. Jelentkezés 4—5-ig Zichermann, Rákóczi-utca 9. 1802

Tisztességes, jól főző minden szakácsnő jó fizetéssel november elsejére felvesznek. Besenyey-utca 4. 1801

November elsejére keresek megbízható, szorgalmas szobaleányt jó bizonyítvánnyal. Sas-utca 4. II. em. 1. 1506

Idősebb nő házzvezetőnek 1-re felvesznek. Simon, Miklós-u. 27. 1502

Megbízható, ügyes bejárónőt felvesznek. Péterfia 10. Alsó csengő 9—11 óráig. 1520

Bejáróasszonyt vagy leányt valláskülönbség nélkül felvesznek 8—12-ig. Csapó-utca 26. Fsz. I. 1525

Jó bizonyítvánnyal gazdasszonyt tanyára felvesznek, jól főzőt és baromfihoz értőt, Kossuth-u. 39. Keresztépület. 1523

Gyermekszertető 16—17 éves rendes leány háztartási munkára felvétetik. Kardos-u. 1. 1499

Bejárónő felvétetik. — Szappanos-u. 25/b. Gá-vallér. 1497

Komoly nő egy héten 3 napra takarítást vállal. Honvéd-u. 9. 1494

Háztartás minden ágában jártas perfekt szakácsnőt keres nov. 1-re magános úr. Csak egyedülálló, idősebb, komoly, intelligensebb nők jelentkezzenek naponta 8—10 óráig József kir. herceg-u. 32. 1484

Jómagaviseletű 16 éves kisleányomat úriháznai szeretném elhelyezni, hol jól bánásmódban részesülne. Cím a kiadóban. 1483

Mindenleányt, aki jártas a főzésben (nem muszáj önálló főzőnek lenni) jó, állandó helyre keresek hosszabb bizonyítvánnyal. Péchy-utca 7. 1894

1-ére vagy azonnalra bejárót jelentkezzék — Arany János-utca 12. 1481

Felveszek egy 13—14 év körüli kisleányt bejárónak. Cím a kiadóban. 1476

AJÁNLAT

Drapériás függönyökkel hosszú rójttal 25 P-től, valódi klópi csipkeszővet, impriméanyagokat, Rothermere 36. 8 12. 1

Szörmebundákat olcsón készítek, javít, alakít Kőváry szűcsmester, püspöki palota. 1232 12. 22

Szappannak való zsírt szappanra becséri Pál János szappanosmester, Kölcsei-u. 8. 1737 1. 19

Tűrőt gramofonlemezért 2 pengőért fizetek. Villanykörtésere 30 fillér. Biró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Clánoztasson, vizsgál-tasson Kissel, Méhusz-tér 7. Telefon: 14-30. 86 11. 15

Órajavítás, ócska órákat veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 4.

Ékszerkészítés, javítás, — fogaranyat, ékszer-vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 299 1 8

Clánoztasson Csala tanuló vállalat. Lakás, vizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 300 11. 8

Varrógép, kerékpárjavítást jól állással vállalom, hívásra jövök. Velter, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Legelősebben fest, tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv.

Önkéntes urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészítik. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1978 11. 21

Kabátokat csináltasson fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőtől, Bethlen-u. 39. 1977 12. 25

Harcoló és sebesült honvédeinknek ajánlj meg Nemzeti Könyvtár füzetet. A Bajtársi Szolgálat megkeres.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Fránkl. Piac-u. 73. 984 12. 10

Tűrő aranyat, ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Takács Sándor-né, Piac 66. 393 1. 9

Fáy arckérmes tégelyt visszavesz Grosz Nagy Ferenc patika, színház mellett. 22 11. 4.

Egy pár kanarít megvétele kereselek. Leszámitoló Bank. 1501

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró gépiróskolaja, Batthányi u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Államvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

PÉNZ

Pénzt házra, földre folyósítatok, kisebb-nagyobb összeget, Pataky, Péterfia 53. 1796

TÁRS

Meglevő nagyforgalmú nagyüzem 30.000 pengővel lársat keres. — „Nagyüzem” jelíggel. 1500

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évlizedes gyalkorlalt Szabó Lajos műszerész. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

HANGSZER

Zongorahangolást 15 éves kiváló képzéssel végző vállalat Vargovics, Nap-u. 17. 522 1 3

BŰTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor-üzletemben. Brilliné Piac 71., udvarban. 476 12 30

Antik garnitúra, könyvszekrény, rekamie, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1505 3. 16

Antik hálóbútor eladó. Ertekezni Piac 22. ház felülvélő. 397 vv.

Schöberl-ágy, ebédlőszekrény stb. féregmentes olcsón eladók. József kir. herceg 53. 1517

Modern új dióhálo olcsón eladó. Péterfia-u. 52. 1531

2 m. hosszú polcos ültetű üveggesszekrény eladó. Kölcsey-u. 7. 1518

Toiletteasztal 3 csiszolt lükkörrel eladó. Megtekinthető 1—3 között Külsővásártér 19. 1485

Új Biedermayer asztal, intarziás, stilszerű eladó. Piac-u. 71. II. udvar. 1001

Vasárnapra szánt apróhirdetését holnap (péntek) este fél 9 óráig adhatja fel mert vasárnapi számunk a reformáció emlékünnepé miatt szombaton, 31-én jelenik meg.

TŰZELŐANYAG

Fűrészpör, 30 mázsa, eladó. Napil-u. 16. 1522

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó egy szoba, konyha. Ugyanott egy szoba konyha, spájzos lakás elcserehető Szent Anna-utca környékén levő lakásért. Cím: Harsányi Gusztáv-utca 30. 1511

Szoba konyhahasználattal, bútorral van, anélkül elsejére átadó. Hűvelyes 11. 1804

Mellékhelyiségek nélkül 1—2 utcai szobát kiadok bútorozatlanul. Címekei „Garzon” jelíggére a kiadóba kérek. 1803

LAKÁSCSERE

Háromszobás, fürdőszobás, parke'tes lakásomat Maróthy Gy. utcán kisebb, esetleg központi fűtéses garzon lakással elcserelem. Ajánlatokat „Déli fekvés” jelíggére a kiadóba kérem. 1794

LAKÁST KERES

Bútorozott szobát keresek két személy részére konyhahasználattal — Kandia-utca közelében. Simai mérnöki iroda. 1493

Keresek központban garzonlakást, lehetőleg létfűtéssel. Cím a kiadóban. 1380

BŰTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú bútorozott szoba fürdőszobával úriembernek kiadó. Arany János 62. 1513

Különbejárátú utcai bútorozott és egy szobás bútorozott szoba elsejére kiadó. Péterfia 29. 1496

Idősebb asszony szép, tiszta főbérleti lakásába lakótársnőt keres, esetleg ellátással is. Cím a kiadóban. 1491

Úriúrnak szoba kiadó Csapó-u. 18. Fél em. 3. 1510

Bútorozott szoba diáknak kiadó. Mester 4. Érdeklődni kettőtől négyig. 1508

Elegánsan berendezett utcai szoba nov. 1-re két személyre kiadó. Ferenc József-út 72. II. em. 4. ajtó. 1504

Bútorozott szoba belvárosban teljes ellátással elsejére kiadó. — Domb 14. 1532

Ötös, tiszta bútorozott szobához rendes férfi-lársat keresek november 1-re. Széchenyi-u. 18. Háttul az udvarban. 1536

Bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota I. em. 31. 1537

Egy szoba, előszoba, fürdőszobás lakrész bútorral vagy bútor nélkül kiadó. Rákosi Jenő-u. 5. Fdszt. 4. 1539

Különbejárátú elegánsan berendezett szoba kiadó. Baltazár D. u. 12. II. em. 1527

Különbejárátú bútorozott szoba 1—2 személy részére kiadó. — Hatvan-u. 31. Keresztépület. 1535

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Rákosi Jenő-u. 5. Eötvös-utcaán adómentes 3x1 szoba 7000 P. Csillag-utcaán 20.000 P. Földek állomás mellett, 30 holdas tanyával, 10 holdas tanyás, Cserén 4 hold, 3 holdas, repülőterénél 6 holdas. Patay iroda, József kir. herceg-u. 8. 1487

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Árpád-tér 15. 1529

Bútorozott szoba, esonosan berendezett, kiadó. Verő László. Ferenc József-út 58. II. emele. 29. ajtó. 1480

Különbejárátú bútorozott szoba november 21-re kiadó. Rothermere 1. 1806

Izraelita úriasszony fürdőszobás lakásába lakótársnőt keres elsejére. Cím a kiadóban. 1792

ELVESZETT

Kedd este a nagyhídnál elveszett férfi félkabát, megtalálóját jutalomban részesül. Kérjük a kabátot a bennelevő igazolvánnyal Vörösmarty-u. 17 alá juttatni. Bárdfalvi. 1799

INGÓSÁG ELADÁS

Egész nagy terem fűtésére alkalmas Kalorkályha, alighasználát, eladó. Csapó-utca 19. Balra 3. ajtó. 1514

28 fm. tetősatorna és lefolyósító eladó. Boldogkert, Uray-utca 17. 1507

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó 779-es Khünelé, motorhajtásra is alkalmas szecskavágó prima állapotban. Cím a kiadóhivatal pénztárájánál. 1843 vv.

Járgányhajtásos daráló keresek, lehetőleg Rapidot. Cím a kiadóban. 1530 vv.

GAZD. TERMÉNYEK

Leveles csutkát házhoz szállítva veszek. Honvédtemető-utca 6. 1834 vv.

200 kéve szép nádat keresek sürgősen megvételre. Kandia-utca 7. Első ajtó. 1465

Szalma ingyen elvihető. Piac-u. 7. Vaskereskedés. 1498

Szép magasztörzsű oltott pöszmécfa van eladó. Rudolf-u. 26. 1438

ELADÓ HÁZ

Modern háromszobás, fürdőszobás családi ház — beköltözhető — eladó. Sinay Miklós 31. 1512

Pesti-utca 49. számú ház eladó, két szoba azonnal beköltözhető. 1509

Csinos kis családi ház Homokker. fűtőcsővel eladó. Ertekezni Bujdosó-u. 5/c. 1495

Alkalmi vételek — Vagongyár közelében most épült egy szoba, konyha tiszta téglaépület 200 öles telekkel. Vevő azonnal beköltözhet, 6000 P helyett 5000 pengőért adjuk elkötözés miatt. Homokkertben 2x1 szobás olcsó ház 8000 P. Kínizsi-utca elején családi ház 7000 P. Csillag-utcaán 3x1 szoba 7000 P. Eötvös-utcaán adómentes 20.000 P. Földek állomás mellett, 30 holdas tanyával, 10 holdas tanyás, Cserén 4 hold, 3 holdas, repülőterénél 6 holdas. Patay iroda, József kir. herceg-u. 8. 1487

Eladó masszív ház, van rajta 10 lakás, övóhely. Ivel felszerelve. Vigkedvő Mihály-utca 29. 1081

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt az állomás közelében 600 négyszögöl. Szurmay-utca 1. sz. alatt, a földtől nem messze 425 négyszögöl. Ertekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszló, Rákóczi-u. 74. 1675 vv.

Homokkertben 3 szobás családi ház, 200 négyszögöl gyümölcsös sel eladó. Érdeklődni lehet: Hernádinál, Rákóczi u. 58. 1753

FÖLDBÉRLET

Fajgyümölcsös 17 kal. hold, 16-ik éves, bérbeadó 4 szobás villával. Debreczenhez 14 km. Cím a kiadóban. 1435

ELADÓ FÖLD

Eladó szőlő Boeskaikertben, kisebb darabokban is, épülettel. Szalkai-utca 3. 1872

3 katasztrális hold föld eladó Nagymacson. Ertekezni Veres István fűszerkereskedő. Józsa. 1482

ELADÓ ÁLLATOK

Mangalica süldők maximális árban eladók. — Honvédtemető-utca 6. 1835 vv.

Sovány libák kaphatók délutáni órákban. Miklós-u. 32. 1521

Eladó 2 drb kilenc hónapos javított sertés. Téglyáskert, Szepesi 51. 1488

60 fajtszala törzskönyvezett angóra nyulam eladom, esetleg kelre cel. Ferenc Babi. Püspökudvány. 1860

Ezerkötőnél jelenleg PÁLFI JÓZSEF

Kiadóhivatal jelenleg IFI SZIGETHY GYULA igazgató

Eladja és nyújtja az ISZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feladja nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY